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CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

ATA DA 33ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 09/10/2023 

 

Aos nove dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte 

três, às dez horas, reuniu-se ordinariamente a Edilidade 

Naviraiense nas dependências da Câmara Municipal de Naviraí, 

Estado de Mato Grosso do Sul, situada na Avenida Bataguassu, 

900, sob a Presidência do Vereador Ederson Dutra; 

Secretariado pelos Edis: André Ricardo Biscaro e Regivan 

Moraes da Silva; estando presentes os vereadores: Antônio 

Bianchi, Daniel Moretto Cardozo Siqueira, Fabiano Domingos 

dos Santos, Josias de Carvalho, Luiz Carlos Garcia, Milton 

Alves de Carvalho, Onevan Batista do Amaral, Rafael Amancio 

Volpato e Rodrigo Massuo Sacuno. Presidente - Sob a proteção 

de Deus declaro aberta a 33ª Sessão Ordinária do ano de 2023 

e convido a todos os presentes para que fiquem em pé para a 

leitura de um texto bíblico. Primeiro-Secretário - Salmos 

122 do versículo seis ao oitavo, “Orai pelo, orai pela paz 

de Jerusalém, prosperarão aqueles que te amam, haja paz 

dentro dos teus muros e prosperidade dentro dos teus palácios 

por causa dos meus irmãos e amigos direi a paz esteja em ti, 

glórias a Deus”. Presidente - Determino ao primeiro-

secretário que faça leitura do expediente. Primeiro-

Secretário - Moção de Congratulação número 91/2023 de autoria 

Vereador Milton Alves de Carvalho.  Vereador Milton Alves de 

Carvalho - Pela ordem Presidente. Presidente - Pela ordem 

Vereador Milton Alves de Carvalho.  Vereador Milton Alves de 

Carvalho - Obrigado Presidente. Bom dia a todos os nobres, 

bom dia o pessoal da plateia, bom dia aquelas pessoas que 

nos ouve pelas redes sociais e também pela rádio cultura. É 

Presidente é, o último encontro que nós tivemos aqui, a 

última sessão é, foi debatido aqui a questão da educação por 

alguns membros, alguns Vereadores e eu fui procurado durante 
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a semana pelo diretor do Colégio Maria Aquino, Senhor 

Everton, que tá presente aqui, Everton Marcelino de Araújo, 

nome bem sugestivo, conheço sua família cara pelo nome aqui 

entendeu e também pela coordenadora a Valdete de Souza Silva, 

onde eles fizeram alguns esclarecimentos a respeito da minha 

fala aqui no plenário e de antemão, eu gostaria aqui de me 

retratar com o diretor porque eu usei aqui nessa tribuna o 

nome do Colégio Maria de Lourdes Aquino e eu em visitas, eu 

fui convidado pelo diretor pra fazer uma visita em off pra 

ele esclarecer realmente os produtos, ou seja, o material 

que ele tinha disponível o que ele tinha sobrando e em loco 

eu percebi de que houve um equívoco da minha fala aqui com 

relação ao Colégio, não com relação à Gerente de Educação. 

E de antemão, eu gostaria de me retratar com o senhor aqui 

onde eu coloquei as minhas palavras aqui de que tinha, havia 

televisores sobrando naquele colégio que eu havia feito uma 

visita e também havia ar condicionado sobrando e na realidade 

Presidente não está sobrando, realmente após uma visita, tem 

televisores sobrando, é tem televisores no colégio Vereador 

Josias mas já tem destino pra ser instalado, tem local certo 

pra ser instalado, não que esteja sobrando, ela tem sim no 

depósito alguns televisores mas já tem um local pra ser 

destinado. E de, segundo o diretor, ele foi indagado por 

alguns pais de alunos de que por que tem televisão e ar 

condicionado sobrando e não tem na sala de aula, aí ele ficou 

constrangido com a procura de alguns pais e aí me procurou, 

sabiamente, e nós conversamos, fizemos uma pequena reunião, 

eu também fiz uma pequena visita no colégio, onde aqui eu 

gostaria de me retratar com o senhor realmente tem alguns 

televisores é, em depósito mas já tem destino pra ser 

colocado esses televisores. Eu gostaria não só de pedir 

diretor, é me retratar com o senhor e com a tua equipe e 
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também parabenizar pelo seu colégio que tá muito lindo, tá 

bem cuidado e das visita que eu fiz em todos os colégios 

Vereador Josias é um dos que tá melhor cuidado porque eu sei 

da sua competência, nós conversamos bastante e eu admiro 

pessoas competente, assim como admiro o Senhor e a sua 

equipe. Muito obrigado. Vereador Josias de Carvalho - Pela 

ordem Senhor Presidente.  Presidente - Eu que agradeço o 

Vereador Milton Alves de Carvalho, queria só dizer aos 

Vereadores questão de ordem, ela tá no Regimento Interno 

dessa Casa mas o Vereador pode pedir pela liderança do 

partido, pode pedir pela liderança da Prefeita, né. Eu só 

queria dar os parabéns ao Vereador Milton, né, ele voltou 

atrás na fala dele se retratando junto à equipe do colégio, 

né, Professora Andreia, demais funcionários que estão aqui.  

É assim que funciona Milton quando a gente é vai atrás e 

busca a verdade, né, a gente tem que trazer à tona, né. 

Também estive no colégio dos Senhores, das senhoras lá, 

senhores, das senhoras lá no colégio olhando e os 

mantimentos, né, olhei os freezer, olhei a dispensa e estava 

muito baixo, tinha quase nada lá, né, muito fraco, sem 

mantimento, não sei se depois recebi uma ligação do que 

estava sendo fornecido que eu fiquei de voltar lá pra ver se 

tinha sido fornecido os alimentos e uma pessoa me falou do 

meu gabinete que estava sendo abastecido. Mas é assim 

professor e professoras é, a Câmara de Vereadores está aqui 

para representar o povo, representar os alunos, pais, 

professores, diretores, é funcionário público, todas as 

classes do município de Naviraí, e isso tem que ser uma 

parceria e o que o Vereador Milton falou agora é muito 

importante, né, falar é fácil, né, tem que ir lá in loco e 

ver o que tá acontecendo. Eu tive in loco e vi que estava 

faltando merenda lá no colégio do Senhor e graças a Deus foi 
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informação que chegou, foi abastecido. Mas a palavra 

Vereador, pela ordem, vereador Josias pediu primeiro Sacuno. 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – Pela liderança do PSD senhor 

Presidente. Presidente – Pela liderança do PSD o vereador 

Dr. Rodrigo Massuo Sacuno. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – 

Obrigado senhor Presidente, obrigado Vereador Josias. Bom 

dia Senhor Presidente, bom dia nobres Vereadores, bom dia 

público presente, a todos que nos ouve e assiste pela rede 

social e pela rádio. Senhor Presidente, primeiramente, eu 

gostaria aqui de, desde já, antecipar os meus parabéns ao 

Dia dos Professores que será dia 15 de outubro e segundo 

Senhor Presidente gostaria de esclarecer uma situação é, que 

foi uma nota de repúdio feita pela Rosângela Dutra a respeito 

de uma fala minha na sessão passada, é que de forma errônea, 

sim, peço desculpas a forma que eu citei, o termo projetinho 

na verdade não foi no sentido de diminuir o projeto, é foi 

no sentido, foi no meu equívoco aqui na hora de falar mesmo, 

é na minha falta de conhecimento a respeito dos projetos mas 

eu quis dizer é, não quis desmerecer o projeto, tanto é que 

fui corrigido por Vossa Excelência no momento, é, corrigi 

também a minha fala, porém é, se analisarem o contexto todo 

da minha fala Senhor Presidente, eu a todo momento eu 

defendi, é, os professores, defendi a manutenção do projeto 

e no contexto todo meu vídeo, eu mostro a minha indignação 

pela falta da administração pública em encerrar esses 

projetos, de não ter o planejamento de manter os projetos, 

ou seja, noventa e nove por cento da minha fala do meu vídeo 

foi em prol à educação, em prol ao projeto, em prol aos 

professores mas um por cento que eu falei ali que foi o 

projetinho se tornou um desmerecimento como se eu estivesse 

desmerecendo todos esses projetos, jamais, eu defendo a 

manutenção desses projetos é, meu intuito foi sim, é em 
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defender a indignação de encerrar os contratos, se 

encerrariam dia 30 de novembro então tem professores que 

estavam à frente desses projetos que era o único emprego 

deles e de repente teve o seu emprego cortado, antecipado, 

entendeu Vereador Zé Roberto. Então assim, eu fico triste é 

e não poderia deixar de falar isso daqui porque veio uma 

nota pública onde a meu ver, conversei com a Rosângela, eu 

não quero aqui senhor Presidente causar mais confusão, mais 

discussão, muito pelo contrário eu quero pacificar, eu acho 

que é a confusão, a discussão não vai resolver o problema 

dos professores nem dos pais e dos alunos, então é eu quero 

pacificar, conversei com a Rosângela, estou disposto a ir lá 

conhecer o projeto, convidou os demais vereadores que 

quiserem ir lá, procurei ligar para todos os professores, 

particularmente, para me desculpar e estou disposto a ir lá 

no projeto me desculpar novamente com eles a respeito do 

termo usado, mas momento algum o termo usado foi é 

pejorativo, agora também me causa estranheza que em momento 

algum eu vi alguém sair em defesa e contra a falta de 

administração e falta de planejamento do Executivo quando 

encerra os contratos. Em momento algum eu vi ali contestarem 

o encerramento dos contratos, o encerramento dos projetos, 

muito pelo contrário, eu vejo o elogio de ter criado os 

projetos, mantido enquanto pôde, poxa, é importante sim mas 

e as crianças e os pais que tiveram esses projetos 

encerrados, estão sentindo hoje Professor, vocês sabem disso 

quantas crianças têm sentido o encerramento desses projetos, 

eu não digo que ele foi importante enquanto durou, foi 

importante, mas eu acredito que ele tem que ter um 

planejamento para ter começo e fim, não adianta nós 

iniciarmos um projeto e encerrarmos ele no meio, é isso que 

eu estou dizendo, é isso que eu quero dizer. Eu acho que 
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tudo tem que ter o planejamento, eu sei que as crianças estão 

sofrendo por corte desses projetos e eu venho aqui dizendo 

por quê, porque eu recebi reclamação de pais, professores, 

alunos, mas eu fico triste porque às vezes eu poderia ter, 

não ter me manifestado aqui e ter sido melhor, não teria 

causado toda essa confusão Senhor Presidente. Então é, fiz 

uma defesa e essa defesa parece que ninguém viu, no intuito 

dessa defesa do que eu saí, ninguém que eu falo assim, as 

professoras que estavam à frente ali, muito pelo contrário, 

mas graças a Deus muitas pessoas entenderam, recebi boas 

devolutivas a respeito da minha fala, do meu pronunciamento, 

mas eu fico chateado porque de fato parece que existe uma 

defesa ali, é, não em prol da sociedade, não em prol de todos 

e sim em prol de um projeto, o nome de um projeto que foi, 

de certa forma, errônea da minha parte, é, diminuída, mas 

não foi momento algum querendo diminuir a qualidade dos 

professores, a qualidade do projeto, muito pelo contrário, 

projeto da educação é sempre importante, digo mais, o 

Presidente, com o aval de todos os Vereadores, com certeza 

na sessão anterior a isso tudo, se ofereceu ao Executivo de 

devolver parte do dinheiro da Câmara, paralisar a obra de 

reforma da Câmara pra que desse continuidade nesse projeto 

Senhor Presidente, pra que não houvesse a rescisão de 

contrato desses professores. E quando eu questionei isso me 

disseram ah que não pode aceitar porque o limite de contratos 

foi cedido, mentira, mentira porque nós estamos mantendo os 

contratos existentes, não estamos criando novos contratos, 

não será criado novos contratos, será mantido os contratos 

existentes, então como pode me alegar que será feito novos 

contratos, não será feito novos contratos, então se a 

alegação do Executivo é essa, então esses contratos que eram 

existentes, eles eram ilegais, eles estavam irregulares, eis 
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a pergunta, eu tô aqui defendendo a classe da educação, tô 

defendendo os projetos e o Senhor Presidente ofereceu o 

dinheiro pra que pudesse ser mantido esses projetos e quando 

eu ouço uma resposta dessa vinda de um de um professor, 

aceita normal, aceita normal, agora a minha fala aqui foi 

repudiada, Vereador Josias, minha fala foi repudiada agora 

aceitar de repente é uma resposta que é simplesmente é, ao 

meu ver só pra responder e não resolver o problema, aceita 

e fica calado, né, eu acho que esses, não existirá novos 

contratos e sim a manutenção dos mesmos. Então está aqui a 

minha retratação, gostaria demais que as pessoas, os 

professores que se sentiram ofendido me perdoem pela minha 

fala, estou disposto a ir lá novamente, conversar com eles 

mas eu gostaria também assim de não pulverizar mais essa 

discussão porque muitas vezes a gente traz pessoas que não 

sabe o conteúdo todo da fala e muitas vezes a gente cria um 

clima desnecessário, né, e eu acho que a gente não precisa 

é, criar mais confusão do que nós temos, nós temos que 

pacificar, e no fim as pessoas que sofrem mesmo, que são os 

alunos, os pais, os professores não vai resolver nada a vida 

deles com uma discussão e sim precisamos buscar um problema, 

não buscar uma solução para o problema. Então é isso, eu tô 

à disposição aqui, tenho certeza que os demais Vereadores 

também estão à disposição pra que buscamos uma solução pra 

esse problema. Obrigado Presidente. Vereador Josias de 

Carvalho - Pela liderança dos Republicanos Presidente. 

Presidente - Vereador Josias de Carvalho. Vereador Josias de 

Carvalho - Senhor Presidente, nobres Edis, em nome do 

professor Everton, Diretor do Maria de Lourdes Aquino, eu 

quero cumprimentar a todos aqui presentes, ouvintes da Rádio 

Cultura FM. Parabenizar a fala do Vereador Milton, também do 

Vereador Sacuno. Vereador Sacuno se utilizou de um eufemismo 
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e teve a crítica e aqui é assim mesmo, plenário é isso 

professores, é concordar, discordar, né, essa discussão ela 

se chama democracia se não tivesse democracia não teríamos 

esse poder aqui de concordar, discordar, né, o nobre Vereador 

aí fez a retratação, isso mostra democracia isso é importante 

quando existe é, no poder que nós é, que estamos em todas as 

instituições. É quero parabenizar a equipe toda, o professor 

Everton, diretor da Escola Maria de Lourdes  Aquino, pelo 

brilhante trabalho e a gente sabe que ainda sempre vai 

existir coisas para conquistar, para avançar né, isso faz 

parte, nós vemos aí o trabalho que foi feito pela educação, 

a nossa secretária e a gerente da pasta de educação nunca se 

reformou tantas escolas mas também recebe críticas isso é 

natural, faz parte desse processo democrático e vossas, né, 

senhorias, né, diretores né, vão receber crítica também 

porque nós mexemos com as pessoas, né, e isso como eu disse 

aqui é um processo que sempre estará acontecendo, né. Então 

é importante que nós possamos tirar de tudo isso uma lição 

de aprendizado e crescer dentro dessas situações, né, que às 

vezes até nos oprime, né, porque é difícil você trabalhar, 

trabalhar, lutar e as pessoas então começam a criticar porque 

só recebe pedrada professor Everton quem é vidraça, quem não 

é vidraça que interesse tem, nenhum, então quem está se 

expondo, está aparecendo, né, está aí na luta do dia a dia 

com certeza, né, vai receber pedradas e nós já estamos aqui, 

essa casa de leis aqui, quantos acho que todos os vereadores 

aqui já recebeu uma pedrada no pé da orelha aqui, não tem 

boca, prefeito recebe, deputado recebe, senador recebe, 

enfim, e professor também recebe, eu sou professor, né, e a 

gente já foi criticado também, então faz parte. Agora o 

importante é isso, entendermos esse ato democrático e 

importante que nós temos nesse país. Obrigado Senhor 
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Presidente. Presidente - Eu que agradeço Vereador Josias. 

Todas as vezes que um professor, um diretor, um coordenador 

levar pedradas, essa câmara vai sair em defesa, vai sair em 

defesa deles. Nunca foi o alvo de crítica professor, diretor, 

coordenador, sim a gerente de educação, a Gerente de Educação 

Dona Tatiane Morque, a administração e a gestão dela que nós 

não concordamos, essa é a nossa fala aqui na Câmara. O 

trabalho feito pelos funcionários de educação sempre foi 

nota dez, então os nossos parabéns à equipe da Secretaria de 

Educação, não à Gerente de Educação. É o Vereador Doutor 

Rodrigo Massuo Sacuno é com muita inteligência, sabedoria, 

ele se retratou de uma fala dele aqui, Vereador Doutor 

Rodrigo Massuo Sacuno, só que eu saio sempre em defesa também 

dos Vereadores, dos meus pares. Vossa Excelência sempre 

defendeu os professores, os educadores, os coordenadores, 

diretores, os funcionários, enfim, do município de Naviraí 

e a fala de Vossa Excelência foi sim distorcida, foi 

distorcida, não precisava de tanto, não precisava de nota de 

repúdio, precisava chamar Vossa Excelência numa sala, 

conversar, né, e depois tomar algum tipo de atitude contra 

o mandato de Vossa Excelência porque quando a fala da gente 

é distorcida a gente sofre muito. Vossa Excelência no momento 

disse mesmo projetinho mas saiu da boca de Vossa, não com 

maldade naquele momento ali, pra quem entendeu sabe que não 

teve maldade na fala de Vossa Excelência e eu na hora eu 

pedi pra Vossa Excelência se retratar, Vossa Excelência se 

retratou no momento, né, então assim, é, Vossa Excelência é 

um dos Vereadores que mais defende o funcionário público, 

mais defende a educação e eu acho que foi de uma tremenda 

injustiça que foi feito contra Vossa Excelência, é, naquela 

nota de repúdio ali, independente se é minha parente ou não, 

eu não  misturo política com amizade, com parentesco, mas 
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poderia ser feito de outra forma, poderia ter sentado à mesa 

e conversado, mas a minha solidariedade ao mandato de Vossa 

Excelência, dizer que Vossa Excelência é um orgulho de ter 

Vossa Excelência como Vereador nessa Casa de Leis, sempre 

muito preocupado com todos os problemas do município. Então, 

é, a gente tem que ser justo, então ô Vereador Doutor Rodrigo 

Massuo Sacuno, eu entendi perfeitamente naquele momento que 

Vossa Excelência falou, então Vossa Excelência pode ficar de 

consciência tranquila que a sua fala foi em defesa, é, dos 

educadores, dos pais dos alunos, dos projetos, né, existe 

projeto grande, existe projeto pequeno, depende o ponto de 

vista de cada um. Determino ao primeiro-secretário que 

continue, pode pedir, se Vossa Excelência quer falar? 

Primeiro-Secretário - Pela ordem Senhor Presidente. 

Presidente - Pela ordem Vereador André Ricardo Biscaro, vamos 

concluir esse debate. Primeiro-Secretário - Só pra concluir 

a fala de Vossa Excelência. Bom dia a todos, bom dia os 

ouvintes da rádio cultura, população naviraiense, que todos 

tenham uma semana abençoada. É, eu não sou muito de falar as 

conversas que nós temos dentro do gabinete, é fechado, mas 

quero aqui sai em defesa do Vereador Rodrigo Sacuno e também 

nem criticar a professora Rosângela que pra mim é uma das 

melhores professoras que tem no município de Naviraí, que é 

um exemplo do que ela faz, é, ela é exemplo no Estado pela 

forma que ela trabalha, só que o Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno é um dos que sempre defende a educação, em relação a 

esses projetos ele foi conversar comigo no meu gabinete, 

falou Rick o que a gente pode fazer pra tentar ajudar? Em 

quatro mãos o Presidente da Câmara já decidiu que devolve o 

dinheiro, então assim, acho que realmente ele se expressou 

mal, mas já se retratou e que isso não apague a luz que tem 

Vossa Excelência porque a gente sabe que Vossa Excelência é 
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um dos que mais defende a educação nessa Casa de Leis, só 

para complementar. Obrigado Senhor Presidente. Presidente - 

Eu que agradeço Vereador André Ricardo Biscaro. A Rosangela 

é notório, todo mundo sabe que a Rosângela é minha prima, 

né, Andréa, né, Rosângela é minha prima de sangue mas a 

Rosangela não tá lá por indicação política minha, isso todo 

mundo sabe, ela tá lá por mérito dela, ela é concursada há 

mais de 20 anos e ela tem a vida dela e tem a personalidade 

dela, e ela saiu em defesa, né, em defesa, é, dos projetos 

que ela faz à frente porque ela é referência a nível de 

Estado. Dourados já convidou ela para trabalhar lá, Campo 

Grande já convidou ela para trabalhar lá, e ela tem o amor 

pelo que ela faz, né, mas isso também não dá o direito de 

cometer qualquer tipo de injustiça, mas a Rosangela, não 

porque é minha prima, mas é um orgulho pro município Naviraí 

pela competência e a dedicação que ela tem à frente dos 

projetos que ela toca da Educação. Determino ao Primeiro-

Secretário que continue a leitura da ordem do dia, do 

expediente, por gentileza. Primeiro-Secretário - Moção de 

Congratulação número 91/2023, de autoria do Vereador Milton 

Alves de Carvalho. Moção de Congratulação número 91/2023. 

Senhor Presidente apresento a Vossa Excelência nos termos 

regimentais Expediente endereçado a Senhora Ruthi Lopes dos 

Santos apresentando as mais sinceras e cordiais 

congratulações pela contribuição no crescimento da sociedade 

usando todo o seu conhecimento como ato de amor, humanidade, 

oferecendo ajuda a quem precisa, sem pedir nada em troca.  

Justificativa: Senhora Ruthi Lopes dos Santos é uma mulher 

guerreira e persistente, ativa mais de 30 anos nos trabalhos 

voluntários do controle social, defendendo os direitos dos 

cidadãos. Teve atuação como membra do Abrigo São José, 

contribuindo com acolhimento e humanização nas ações de 
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prevenção. Também faz parte da Associação Mulheres 

Empreendedoras de Naviraí. É conselheira do Conselho 

Comunitário de Segurança (SEJUSP-MS) e é membra da União das 

Associações de Moradores de Naviraí (UMAMN). Convém destacar 

sua vitória nas eleições para Conselheira Tutelar 2023, sendo 

a única mulher eleita no meio de 5 eleitos para o Conselho 

Tutelar. A Senhora Ruthi Lopes dos Santos foi eleita com 233 

votos, salientando o seu merecimento por essa conquista que 

com certeza beneficiará nosso município, pois trabalhará em 

prol da defesa dos direitos das crianças e dos adolescentes. 

Vereador autor Milton Alves de Carvalho. Presidente - Coloco 

em discussão. Vereador Milton Alves de Carvalho -Palavra 

Presidente. Presidente - Palavra Vereador Milton. Vereador 

Milton Alves de Carvalho -Mais uma vez aqui agradecer esses 

nobres Vereadores, meus colegas, no qual aqui eu quero 

homenagear uma pessoa muito querida chamada Ruthi Lopes. Mas 

antes disso, eu não poderia deixar de passar aqui a presença 

do Sérgio, né, ninguém conhece como Sérgio mas conhecido 

como Gabina, né, Onevan, Gabina aqui presente, a Eliete Lopes 

minha amiga Eliete de longa data, né, maravilha agradecer a 

presença do Ronaldo, do Anderson, Israel, a Natália que é 

atual presidente do Bairro Jardim Paraíso, o ex-vereador 

dessa Casa de Leis Mário Gomes, é, e também o Peteba que 

está presente aqui com a sua digníssima, enfim agradecer a 

presença de todos porque quando você homenageia alguém é 

porque essa pessoa tem alguma influência positiva na nossa 

cidade de Naviraí e falar dessa pessoa Ruthi Lopes aí, é 

chover no molhado, uma pessoa que eu aprendi a conviver com 

ela, é desde a época quando era conselheira ali da saúde, eu 

acho que até hoje, né Ruthi, você tá afastada, ainda não é 

mais né. Então aprendi a conhecer e a conviver com essa 

pessoa do bem, uma pessoa prestativa. Se você olhar o 
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currículo dela dispensa comentário, porque? Por que você é 

uma pessoa do bem, uma pessoa família, centrada e essa 

homenagem aqui acho que quase 3 anos que eu tô nessa Casa de 

Leis é a primeira homenagem que eu faço a alguém aqui, e 

justamente você foi agraciada pela sua personalidade, pelo 

seu trabalho prestado. Eu tenho certeza que os seus amigos 

e a tua família que tá aí ao teu lado, tá orgulhosa e tem 

que se orgulhar de você, você é um exemplo pra Naviraí, você 

é um exemplo de pessoa, tá bom. O trabalho que você é, fez 

durante esses mais de 30 anos aí refletiu agora e eu tiro um 

pouquinho eu como exemplo, tudo que aconteceu na minha vida 

não foi por acaso, eu trabalhei lá atrás, eu fiz um trabalho 

social legal e aí refletiu pra mim tá nessa cadeira, nessa 

mesa aqui hoje, eu não tô aqui por acaso, você tem que deixar 

um legado, não adianta você chegar, por exemplo, você quer 

uma cadeira, uma mesa dessa aqui, você falar coloca eu lá 

que eu vou fazer, isso aí é muito vago, você faça antes, 

você tem oportunidade de fazer por que que você não faz? Eu 

tenho certeza que você fez porque eu também fiz, faz antes, 

depois você pede. Você não pede pra entrar pra fazer e você 

é uma guerreira, você não está aqui por acaso. Eu quero aqui 

de coração te homenagear você e a tua família e seus amigos 

porque você merece, você merece tudo isso. Parabenizar aí 

pela única mulher eleita Conselheira Tutelar. Você não sabe 

o orgulho que eu tenho, não só eu, como pessoas, meus amigos 

aqui, colegas Vereadores, está muito feliz por você e o 

Conselho Tutelar não vai ser mais o mesmo, eu tenho certeza 

disso, vai ser melhor porque você é muito competente. Você 

é uma guerreira tá. Você esteve à frente da regulação ali ou 

melhor você esteve na regulação trabalhando e a regulação 

era uma, era uma coisa, o patamar era outro, agora o sarrafo 

caiu porque você era competente eu sei o que que você fez 
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ali, não pra mim mas para os pacientes, porque a regulação 

funciona o seguinte: não adianta você colocar no sistema, 

sistema, sistema, a palavra é sistema, você tem que ligar 

igual você fazia, você cansou de ligar no seu horário de 

almoço Presidente essa mulher ligava em Campo Grande, 

Dourados tentando resolver questões familiares e hoje você 

não sabe o quanto você foi agraciada, o quanto pessoas te 

agradece por isso, o quanto você ligou. Milton vou ficar no 

meu horário de almoço, vou tentar resolver a questão daquela 

paciente. Eu sei o quanto você foi guerreira mas por força 

do destino você não está mais lá, mas Deus te deu algo maior 

que tá à frente do Conselho Tutelar, você tá, você é uma das 

membras do Conselho Tutelar aí por quatro anos aí, eu vou 

colocar minha cabeça no travesseiro e vou dormir em paz 

porque eu sei da sua competência. Parabéns, Deus abençoe. 

Obrigado Presidente. Presidente - Eu que agradeço o Vereador 

Milton Alves de Carvalho, também quero aqui agradecer a 

presença em nome do ex-presidente dessa Casa de Leis, Cicero 

do Santos, a todos que participam dessa sessão hoje. Queria 

que alguém acordasse o Peteba ali, que ele tá dormindo. Falar 

da Ruthi é, Janaína, Izildinha minha amiga, Mário Gomes ex-

vereador, meu amigo Eugênio Guedes, a Ruthi foi minha 

companheira de partido, essa mulher é uma guerreira, uma 

lutadora, ela nunca teve preguiça, tudo que ela pega para 

fazer ela faz com 100%  dedicação e competência então Ruthi, 

é, quero aqui te parabenizar pela sua eleição como 

Conselheira Tutelar, é, não é que você ganhou uma eleição, 

é que o Conselho Tutelar agora tem uma pessoa, é, que 

realmente se preocupa, é, com o trabalho ali, não é uma 

eleição, você não ganhou nada, você vai trabalhar em prol da 

sociedade e mexer com os menores você sabe que não é uma 

função fácil e aqui o Vereador Milton fez a Moção de 
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Congratulação mas o Vereador Onevan Batista do Amaral me 

mandou um monte de mensagem, vote na Ruthi, vota na Ruthi, 

né, o Vereador Onevanzinho também, quero aqui deixar 

registrado, né, vários Vereadores aqui é deram apoio à sua 

candidatura e dizer que eu sei que a sua passagem ali pelo 

Conselho Tutelar vai ser um sucesso, um sucesso de trabalho, 

né, é porque eu vi muita gente ganhando eleição do Conselho 

Tutelar fazendo festa, aquele negócio tal, não, aquilo ali 

é uma coisa séria, você vai mexer com os menores, você vai 

mexer com crianças, você vai mexer com crianças violentadas, 

abusadas, então o conselho tutelar precisa de pessoas é do 

seu caráter, da sua honestidade, da sua integridade. Então 

os meus parabéns através da Câmara de Vereadores. Vereador 

André Ricardo Biscaro: Palavra Senhor Presidente. 

Presidente: Vereador André Ricardo Biscaro. Vereador André 

Ricardo Biscaro - Bom dia a todos, cumprimentando os 

presentes aí, em nome do nosso amigo Peteba cumprimentar os 

demais homens presentes, nome da nossa amiga Ruthi 

cumprimentar as mulheres presentes. Falar da Ruthi senhor 

Presidente, eu falo com muito orgulho porque só quem caminha 

nas Associações de Moradores, caminha é, fazendo 

voluntarialismo sabe como é tão difícil a gente se doar, se 

doar, ser cobrado como essa Casa de Leis, como Vereadores 

que Presidente de Bairro é muito cobrado independentemente 

de ter salário ou não, eu como Presidente de Bairro posso 

falar com prioridade em relação a isso, e a Ruthi é uma 

guerreira, já foi Presidente de Bairro, já foi conselheira 

do Conselho de Saúde, é membra junto comigo da UMAMN (União 

das Associações de Moradores de Naviraí), faz parte do 

Conselho de Segurança e trabalhou já na Gerência de 

Regulação. E eu falava quando o irmão dela mandou mensagem 

pra mim, o irmão não, perdão, o filho dela mandou mensagem 
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para mim, falou Rick, verdade que você tá ajudando minha 

mãe? Falei sim, vamos tentar ajudar porque não tinha nenhum 

dos candidatos não desmerecendo os outros candidatos, mas 

uma pessoa que mais tinha se doado em relação à comunidade 

de Naviraí, sem ganhar nada do que a Ruthi. Então fico muito 

feliz de ver essa Moção de Congratulação aqui pra ela, dizer 

Ruthi, que estou orgulhoso de eu ter sido o primeiro Vereador 

eleito saindo numa Associação de Moradores, você é a primeira 

Presidente de Bairros indo pro Conselho Tutelar. Isso mostra 

que as associações, Presidente, tem ganhado força, que muita 

gente chega perto da eleição, sai comprando voto de todo 

mundo mas a população tem reconhecido agora que mostrar o 

trabalho, continuar trabalhando em prol da comunidade, isso 

tem dado resultado. E tá eu aqui como exemplo, como sou o 

primeiro Vereador eleito após Presidente de Bairro e agora 

temos nossa amiga Ruthi que é um orgulho, tenho orgulho de 

dizer que faz parte de tudo que nós estamos envolvido, que 

nós estamos no Conselho junto da UMAMN, nós estamos no Abrigo 

São José, nós estamos em muitas coisas que muita gente da 

população não sabe. Então Ruthi te desejo que você tenha uma 

brilhante, é, trajetória no Conselho Tutelar porque não é 

fácil a gente lidar com criança, a gente sabe que normalmente 

quando chama o Conselho é pra algum problema que envolve 

criança e a gente sabe que criança é anjos do Senhor. Então 

tem que ter muita sabedoria e Deus te colocou lá, você ganhou 

com dois votos de diferença, dois votos que tenho certeza 

que um foi de Jesus que mandou, o outro o Espírito Santo. 

Obrigado aí e parabéns Vereador Miltão pela indicação.  

Vereador José Roberto Pinheiro - Com a palavra Presidente. 

Presidente - Eu que agradeço Vereador André Ricardo Biscaro. 

Vossa Excelência disse da Associação de Moradores, eu gosto 

sempre de fazer justiça, a Associação de Moradores do 
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Município de Naviraí, a UMAMN, foi criada pelo meu pai, ex-

vereador Jaime Dutra, participou da Diretoria Estadual da 

União das Associações de Bairros do Estado de Mato Grosso do 

Sul, ele é oriundo também dessa categoria e essa categoria, 

ô Vereador André Ricardo Biscaro, ela tá muito bem 

representada por Vossa Excelência aqui nessa Casa de Leis. 

Vossa Excelência tem feito um bom trabalho. Estenda isso só 

não ao Jardim Progresso mas a toda a cidade do município de 

Naviraí. A palavra Vereador José Roberto Pinheiro. Vereador 

José Roberto Pinheiro - Bom dia Presidente, bom dia nobres 

Vereadores, bom dia público presente, bom dia quem está nos 

acompanhando através da Rádio Cultura, assistindo nós 

através da rede social, quero aqui parabenizar o Vereador 

Milton pela Moção, nossa amiga Ruthi, em nome do meu amigo 

Jeferson, que o Jeferson é fiel aqui, sempre, sempre nos 

acompanhando, quero cumprimentar todos os homens, em nome da 

minha amiga Natália quero cumprimentar todas as mulheres. 

Quero aqui também, eu não poderia deixar de falar da pessoa 

da Ruthi, é confesso a você Ruthi que não votei em você, né, 

porque eu tinha praticamente super amiga, né, sobrinha do 

meu irmão, votei na Eliane mas fiquei muito feliz o Ruthi 

com a sua vitória sabe, eu conheci pessoas que votou na sua 

pessoa, falou tá certa, vota realmente na Ruthi. Por que a 

Ruthi? A Ruthi sempre trabalhou para é melhorar a vida das 

pessoas. Ruthi, então você sempre teve meu respeito e minha 

admiração é, eu digo que você é uma pessoa da correria, aonde 

você tá dá, é, tudo é o que você faz, é pra acontecer o 

melhor para as pessoas. Eu sei o seu papel de mãe, né, o seu 

papel de filha, né, o seu sofrimento é quando seu pai estava 

doente, né, sempre acompanhei sua pessoa Ruthi, então você 

tem meu respeito, sua família tem meu respeito, né, não 

deveria deixar de falar da sua pessoa e você sempre uma 
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pessoa que está engajada na vida pública, na política, né, 

então eu acho que você agora, você tá conquistando seu espaço 

e o povo vê isso. Eu vim de três campanha, né, sempre ficando 

de suplente de Vereador e eu fiquei muito feliz viu Ruthi da 

sua vitória, né, fiquei muito feliz mesmo, até então na 

apuração eu, com certeza, né, tava do lado da pessoa que 

votei mas eu falei não a Ruthi é merecedora, é merecedora 

porque você substituiu uma pessoa boa que tava lá que era 

Eliane, né, mas o momento dela ela fez com muita estria, né, 

e na certeza Ruthi eu sei que que o seu trabalho ali junto 

ao Conselho Tutelar é igual o nosso Presidente Neninha falou, 

quem ganhou foi o Conselho com a sua vitória. Meu muito 

obrigado Presidente. Vereador Onevan Batista do Amaral: 

Palavra Presidente. Áudio inaudível, pela Ruthi Lopes é 

parabéns Ruthi. A Ruthi eu conheci através do meu amigo, meu 

irmão Sérgio Gabina, cara que eu tenho orgulho de ser amigo 

aí há mais de 20 anos, né, então aqui dar os parabéns para 

a Ruthi, tenho certeza que vai fazer um grande trabalho aí 

à frente aí do Conselho Tutelar, né, a única mulher eleita, 

né, no Conselho. Tenho certeza Ruthi e aqui eu quero que 

Deus abençoe você nessa caminhada e eu tenho certeza que 

você vai fazer um grande, inaudível, e o Conselho vai tá bem 

representado, uma mulher guerreira, uma mulher que, né, vai 

fazer de tudo para fazer um grande trabalho, né . Mais uma 

vez Gabina, parabéns aí, parabéns pela linda campanha que 

você fez para a sua mãe, Peteba que andou, né, pendurado com 

o crachá da Ruthi Lopes. Então o orgulho ver os meus amigos 

aí empenhado nessa campanha e com o êxito da vitória da 

Ruthi. Deus abençoe e sucesso, um abraço. Presidente: 

Agradeço Vereador Onevan. Coloco em discussão. Coloco em 

votação. Os Senhores Vereadores favoráveis permaneçam como 

se encontram, os contrários se levantem. Aprovada. Convido 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

a Senhora Ruthi Lopes para receber das mãos do Vereador 

Milton Alves de Carvalho a Moção de Congratulação. Gabina 

convido, vem com sua mãe receber aqui na frente, quem for 

parente dela, por gentileza, nesse momento. Concedo a palavra 

pra Senhora Ruthi por 5 minutos. Senhora Ruthi: Gente, bom 

dia a todos, né, é muita emoção,falar verdade que eu tô muito 

emocionada e quero agradecer primeiramente, quero agradecer 

a Deus porque tudo que fiz, tudo que faço eu coloco Deus na 

frente porque ele é muito importante nas nossas vidas e 

agradecer a cada um, de todas as pessoas que tiveram, que eu 

tive apoio e que depositaram sua confiança em mim. Quero 

agradecer aqui também o colega, o Miltão, por essa homenagem 

que eu não esperava e tô muito grata, muito feliz, né, e a 

todos vocês. Eu não quero tomar o tempo muito de tá falando 

mas eu só tenho que agradecer, agradecer o pessoal que vieram 

aqui comigo, que tá presente aqui, que vieram prestar essa 

homenagem junto comigo, tá, é todo mundo, a Natália, seu 

Israel, Petebas, meu filho Sérgio, você é incrível Sérgio, 

você é incrível meu filho. Nossa eu vi o tanto que esse 

menino batalhou, correndo aí para mim nessa minha campanha, 

sabe isso me deixa muito feliz, muito grata tá, só tenho que 

agradecer gente, obrigada a todos, obrigada a todas e todos 

e como foi falado, acho que foi o Vereador Neninha que falou, 

é que o Conselho Tutelar que não foi eu que ganhei, foi o 

Conselho Tutelar e o Conselho Tutelar e as famílias não vão 

se arrepender porque quem conhece meu trabalho, mais de 30 

anos de trabalho voluntário, lidando com pessoas, com 

famílias carentes, conheço a dificuldade, a demanda dessas 

famílias, de criança, de adolescente, enfim, de tudo, demanda 

da Saúde também, tudo, eu vou lutar por tudo e vou correr 

atrás. Sem dúvida vou prestar um bom trabalho, aliás, um 

ótimo trabalho que eu vou me dedicar de corpo e alma e eu 
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entrei nessa campanha foi por amor, amor pelo próximo, amor 

pela família. Tá bom gente, muito obrigada e Deus abençoe a 

cada um de vocês, todos que estiveram comigo. Presidente: 

Obrigado Senhora Ruthi, nós que agradecemos. Desejo à senhora 

muita saúde nesse novo projeto na sua vida e como é bom, né, 

agradecer o filho assim, e o filho honrar uma mãe. Parabéns 

Gabina, parabéns Sérgio, né, e quando você honra o seu pai 

e sua mãe isso aí é mandamento bíblico, né, e você com 

certeza as portas da sua vida, elas vão estar sempre abertas, 

você tá semeando isso e quando a gente trata muito bem a sua 

mãe e o seu pai, é, chega um dia que você perde eles, e você 

é uma pessoa que com certeza o dia que seu pai e sua mãe for 

recolhido ao céu você vai estar com sua consciência tranquila 

de ter honrado seu pai e sua mãe. Parabéns meu irmão. 

Primeiro-Secretário: Apresentação de Projetos:  Projeto de 

Resolução número 3/2023 de autoria do Poder Legislativo 

Municipal, autor Mesa Diretora. Autoriza o Poder Legislativo 

a realizar a doação de bens móveis ao Poder Executivo. 

Presidente: Pergunto ao plenário se é matéria de deliberação, 

entendendo que sim, encaminho às comissões para que possam 

analisar os dados, das os devidos pareceres no tempo que 

confere o Regimento Interno dessa Casa.  Sobre o Requerimento 

número 100/2023 de autoria do Vereador Josias de Carvalho e 

outros Edis, aprovado na 31ª Sessão Ordinária do dia 25 de 

setembro de 2023, na semana passada, a convocação foi adiada 

para a presente data, foi dada oportunidade ao autor 

principal para complementar seu requerimento. O autor 

principal voltou a pedir o cancelamento mas não conseguiu 

reunir todas as assinaturas dos preponentes. Com isso a 

convocação está mantida para esta data porque o Plenário é 

soberano em determinar e em manter a convocação, e de acordo 

com Regimento Interno, não havendo pedido de retirada 
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assinada por todos, convido o Senhor Gerente Eugênio Guedes 

a subir à tribuna para prestar informações sobre a sua pasta. 

Senhor Eugênio Guedes:  Digníssimo Presidente dessa Casa, 

conforme convocado pelos demais Vereadores, é, quero dizer 

que tem uma satisfação muito grande de estar aqui, um carinho 

muito grande por todos os Senhores, mas em especial o 

respeito por essa Casa de Leis em atender a qualquer 

chamamento de Vossas Excelências. Para tanto coloco-me à 

disposição para aqueles que queiram perguntar algo 

pertinente à Secretaria de Desenvolvimento Econômico, 

Turismo e Agricultura Familiar. Vereador Rafael Amancio 

Volpato: Quero começar Senhor Presidente. Senhor Presidente, 

nobres Vereadores, público que nos acompanham pelos meios de 

comunicação, público presente, é, Eugênio, popularmente 

conhecido como Guedes, Gerente de Desenvolvimento Econômico. 

Guedes, agradeço a vossa presença aqui e eu tenho algumas 

dúvidas em relação à pasta do Desenvolvimento Econômico cuja 

pasta essa de grande relevância e notável o trabalho de Vossa 

Senhoria à frente daquela Gerência. É muito bom ver, é, 

frutos sendo colhidos de trabalhos não só do Eugênio, mas de 

toda a equipe. Temos aqui o Adolfo, em nome dele cumprimenta 

a todos daquela gerência. Guedes queria que você explicasse 

para nós e para toda a população os trabalhos que vêm 

desenvolvendo a Gerência de Desenvolvimento Econômico, a 

implantação dos seus projetos, a implantação, as conquistas 

que trouxe à Naviraí através do trabalho da Gerência do 

Desenvolvimento Econômico. Eugênio Guedes:  Obrigado a Vossa 

Excelência, dizer que a minha Secretaria é uma Secretaria 

bem ampla, lá pega o desenvolvimento econômico, pega o SIM, 

pega a Sala do Empreendedor, Agricultura Familiar e o 

Turismo. Portanto Vereador é alancar, é, prioridades ou falar 

do que nós conseguimos é muito fácil, é, primeiro eu quero 
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dizer que quando nós assumimos, assumimos com o propósito de 

ser um bom Secretário porque é por isso que eu recebo e 

recebo muito bem, o povo me paga um bom salário e a minha 

obrigação é de trabalhar e lidar com aquilo como se fosse 

meu. Mas eu quero dizer a Vossa Excelência que quando nós 

assumimos a Secretaria de Desenvolvimento, a primeira, 

primeiro impacto que tivemos, conversei com a Prefeita Rhaiza 

Matos, foi com relação o que nós poderíamos oferecer às 

empresas que aqui viesse se instalar e nós observamos que o 

Parque Industrial era a maior porta de entrada para que as 

empresas pudessem vir. Conversei com a Prefeita, conversamos 

com o Governador então Reinaldo Azambuja e explicamos ao 

Governador que o nosso Parque Industrial além de não ter 

asfalto, galerias, não tinha mais área para ser doada. Muitos 

Vereadores já foram lá, passam por lá, os munícipes e vê que 

às vezes tem um monte de terreno lá. A minha Secretaria 

buscou levantar a cada um daquilo, ver o porquê que estavam 

vazios. Alguns nós judicializamos, outros nós regularizamos 

juntamente com a nossa equipe, mas mesmo assim vimos que não 

tinha nada pra ser doado a não ser uns quatro, cinco 

terrenos. Fizemos esse pedido então ao Governador para que 

asfaltasse, drenasse todo o parque industrial antigo porque 

só assim nós poderíamos, é, revitalizar a Avenida Amambai e 

o Governador nos atendeu. Mas disse ao Governador, Governador 

nós precisamos de uma nova área porque lá não tem mais nada 

e o Governador me disse eu não tenho dinheiro, só o ano que 

vem. Então passamos o ano e no dia sete de janeiro do ano 

retrasado, passado, era umas seis horas da tarde, eu vi na 

televisão o Governador dando expediente. Na madrugada eu 

peguei meu carro e amanheci em Campo Grande. Fui na 

governadoria quando foi onze e meia, quinze para meio dia o 

Governador me atendeu, não tinha agenda, não tinha nada e 
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ele falou o que que tá acontecendo em Naviraí Guedes? Falei 

não Governador já é o ano que vem, o Senhor me prometeu. Ele 

imediatamente pegou o celular dele, ligou pro Jaime Verruque, 

falou o Guedes precisa falar com você. O Verruque me pôs no 

dia seguinte e nós conquistamos Excelência uma área de quase 

setenta mil hectares, setenta mil hectares, sete mil hectares 

e essa área está lá na, oi, setenta hectares, perdão. E essa 

área está lá. Certo. Foi uma grande conquista. Nós criamos 

através de um Projeto da Doutora Ana Paula, o primeiro 

festival de churrasco que foi um sucesso. Nós estamos no 

quinto campeonato de pesca e criamos dentro dele o pesca 

Mirim, né, nós criamos, foi a minha Secretaria que criou o 

Cross Triathlon da Independência onde a gente pode atender 

todos os, a turma do pedal, a turma do caiaque, os 

corredores, enfim é juntamente com a Secretaria é do Brendo, 

né, uma parceria com o esporte. Então Excelência a gente vem 

buscando trazer para Naviraí oportunidades, algumas empresas 

vieram nos visitar, fizemos algumas doações de terreno 

pequenos mas fizemos e eu tô com duas empresas que logo logo 

estará aqui nesta casa falando com Vossas Excelências pedindo 

apoio. Uma é uma indústria de chope, cerveja, isotônico, 

guaraná, certo, numa média de setenta milhões será de 

investimento. Eu tô com o empresário Doutor Jorge de Cuiabá 

que tá vindo pra Naviraí para implantar um Silo na faixa de 

cinquenta e cinco milhões. Agora isso aí tudo vai gerar em 

torno, os dois, em torno de cem, cento e cinquenta empregos 

de imediato. O trabalho é assim, a gente tem que ir atrás, 

a gente tem que mostrar Presidente, certo, e eu sempre disse 

que pra você trazer empresas, pra você mostrar a sua cidade, 

é como se fosse uma noiva, você tem que deixá-la bonita, a 

cidade bonita, pro empresário vir e Naviraí está uma cidade 

bonita, Prefeita Rhaiza vem se dedicando, o apoio de Vossa 
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Excelência, vocês cobrando e indo buscando recursos, a câmara 

apoiando, né, e Naviraí está uma cidade que se destaca a 

sexta cidade do Estado. Então hoje nós estamos preparados 

para receber todos aqueles que querem vir pra Naviraí. 

Naviraí é uma cidade geograficamente bem localizada 

Presidente, nós estamos aqui na rota do Mercosul, nós temos 

a ferrovia que vai passar aqui, nós temos a Rota Bioceânica 

na qual eu tenho o privilégio de estar participando, já tive 

no Chile, em Antofagasta, irei na Argentina. Nós estamos 

buscando trazer essas rotas pra quê? Pra diminuir quase 

quarenta dias de navio, né, entrando pelo Oceano Pacífico. 

Então a gente vem trabalhando desta forma, certo, e eu quero 

deixar no final da minha gestão, dizer que eu fiz o possível 

e o impossível pra que Naviraí se desenvolvesse que esse é 

o meu objetivo. Então prioridades tem, então nós vamos 

alavancando aquelas que mais necessita Naviraí, né, então se 

Vossas Excelências tiverem mais algum questionamento? 

Vereador Rafael Amancio Volpato: Senhor Presidente, a última 

pergunta. Eugênio é notável que todos os Municípios do Mato 

Grosso do Sul vêm sofrendo com a queda da arrecadação, do 

fundo de participação dos Municípios e Naviraí foi impactado, 

tendo cortes em diversas Secretarias, enxugamento de gastos, 

é, cortes esse que impacta diretamente o cofre da Prefeitura. 

Eu queria saber Guedes quais são as medidas que foram tomadas 

em relação à sua pasta, se teve alguma, algum corte de 

despesa, é, e também já aproveitar e questionar quais foram 

as emendas, os ganhos através da sua parceria com o mapa ou 

com o governo do estado, qual, o que fomos contemplados em 

relação a maquinários, é, direcionado para atendimento da 

agricultura familiar? Só isso Presidente, obrigado. Senhor 

Eugênio Guedes: Obrigado Vereador Rafael Volpato. Presidente 

além de apoiarmos as iniciativas da Administração Municipal 
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tomadas em reduzir o horário de trabalho pra que contesse as 

despesas com água, energia, enfim, a nossa Secretaria quando 

nós assumimos não tinha nenhum carro Presidente. Eu andei 

com o meu carro particular durante quase dois anos e eu 

conversei com a Prefeita que nós, todos os Secretários, nós 

teríamos que ter um carro porque é uma ferramenta de trabalho 

de todos nós e a Prefeita então autorizou locar alguns 

veículos e a Secretaria de Desenvolvimento Econômico 

Vereador Rafael Volpato, ela foi contemplada com veículo, é 

Corolla, mas aquilo fez com que eu abrisse os olhos e falei 

vou tentar comprar um veículo. Conversei com a Prefeita 

Rhaiza e disse Prefeita nós temos um dinheiro numa conta que 

são tirado das pessoas, dos pequenos sitiantes, do Juncal, 

Alto da Mata, enfim todos aqueles que nos procuram porque 

Naviraí Presidente eu queria deixar bem registrado, bem claro 

isso, que Naviraí é a única cidade do Estado, no Estado, que 

a Prefeitura faz outros trabalhos junto aos assentamentos, 

junto à comunidade, normalmente os maquinários vêm pra 

comunidade e entrega e se vira. A Prefeitura de Naviraí não 

é diferenciada, nós damos atenção aos assentados, à 

comunidade. Então com esse dinheiro que a pessoa paga o 

diesel R$ 100,00 (cem reais), R$ 200,00 (duzentos reais), 

nós acumulamos R$ 150,00 (cento e cinquenta reais) ao longo 

desses três anos e eu pedi e a Prefeita que me autorizasse 

comprar um carro para devolver o que era locado e assim eu 

fizemos, compramos um veículo zero km certo, através de 

licitação que está na Secretaria, e imediatamente eu devolvi 

aquele que era locado, que está lá na prefeitura, já não tá 

mais na minha Secretaria. Então lá nossa Secretaria estamos 

economizando R$ 5.000,00 (cinco mil reais) por mês Senhor 

Presidente que é significativo você um montante desse no 

final do ano. Então essa é uma das ações da nossa Secretaria 
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Vereador Rafael Volpato. Vossa Excelência me pergunta do que 

nós conseguimos. Então veja bem, deixa eu achar aqui os 

maquinários que nós conseguimos, é, junto ao MAPA, junto a 

Deputado Estadual, junto ao Governo do Estado, junto a 

Senadores. Então desde que nós assumimos nós conseguimos 

dois tratores traçados, nós conseguimos duas carretas 

basculante, dois pulverizadores, um guincho para trator, 

duas ensilhadeiras, um Caminhão basculante, um Volkswagen 

coisa mais linda do mundo, novinho, zero km, uma moto 

niveladora, uma retroescavadeira de pneu e uma escavadeira 

hidráulica. Tudo isso foi que nós fomos atrás, a Prefeita 

Rhaiza Matos nos deu a liberdade de ir atrás mas também 

Presidente eu quero deixar claro que aqui também há os 

pedidos de Vossas Excelências. Quando Vossa Excelência pede 

para um Senador, o Secretário vai, não é só o Secretário, o 

mérito são de todos nós. O desenvolvimento econômico parte 

da Secretaria, parte dos Vereadores e da Prefeita. Então 

esse foi um ganho que nós conseguimos ao longo desses três 

anos. Presidente, obrigado Senhor Presidente. Vereador 

Daniel Moretto Cardozo Siqueira: Fazer uma perguntas Senhor 

Presidente. Bom dia público presente, bom dia aos ouvintes 

da Rádio Cultura, telespectadores das redes sociais, bom dia 

Guedes, obrigado por ter vindo aqui dar, é esclarecimento 

sobre o trabalho que você vem desempenhando, né, é de fato 

um bom trabalho que Vossa Senhoria vem desempenhando aí na 

nossa cidade, né, é uma pasta que conforme já tive até 

conversas, é, com Vossa Senhoria, né, de que todo final de 

ano traz uma revistinha lá com os dados, com os trabalhos 

que vem sendo feito. Mas além disso Guedes, é, a gente sabe 

que é um grande desafio pra qualquer gestão que entra em 

Naviraí, né, conforme tem aqueles desafios batidos com 

cirurgias eletivas é um desafio batido pra qualquer Prefeito 
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que vem entrar. A hemodiálise é batido pra qualquer Prefeito 

que vem aqui, que vem entrar, e um deles, né, conforme sua 

Pasta Vossa Senhoria citou é o turismo. Então um outro que 

é sempre bem batido é a questão do turismo a ser realizado 

no Porto Caiuá. A gente sabe das dificuldades que vem tendo 

lá, né, inclusive da questão de regularização habitacional, 

é de regularização da questão indígena lá que também temos 

esse problema, né, e a gente sabe que não é do dia pra noite 

que resolve isso, é, há algum planejamento em torno disso, 

desse turismo, tem algum prazo para ser feito e já tem 

alguma, é, já foi, eu vi recentemente que a Prefeita esteve 

lá com algumas, juntamente com a habitação com Éder, que foi 

feito algum trabalho em torno disso, eu gostaria de saber da 

questão do desenvolvimento se há algum planejamento quanto 

a isso? Se há algum Progresso quanto a isso? Né, se tem algum 

prazo pra que esse sonho se torne realidade, Naviraí possa 

ter um crescimento do Turismo na região do Porto Caiuá. 

Senhor Eugênio Guedes: Obrigado Vereador Moretto, satisfação 

em responder essa pergunta porque o seguinte: há coisas que 

não compete a nós mas compete brigar e lutar. Se me permite, 

quando nós assumimos, eu fui com a Prefeita, vários 

secretários, nós fomos lá na Beira Rio, aqui no Amambai, e 

eu falei vou fazer uma praça aqui, fui na usina, consegui um 

dinheiro e tal e tinha umas crianças brincando e uma das 

menininhas falou assim, ei todo mundo vem aqui, fala que vai 

fazer as coisas e não faz nada e eu disse eu vou fazer e não 

fiz e não fiz Presidente, não fiz não porque nós não temos 

condições de fazer, não fizemos por causa das Leis, tem o 

Semibio, é um problema sério e tudo isso tá lá, aqui a Beira 

Rio, o Rio  Amambai é uma a judiação podia tá bonito. E o 

Porto Caiuá Excelência é a mesma coisa, nós fomos lá acharam 

alguma coisa lá com relação aos indígenas, povos indígenas, 
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temos que respeitar as Leis mas nós avançamos um pouco mais, 

conversamos com o Adriano na Prefeitura, conversei com o 

Júnior, conversei com a habitação. Enfim estamos fazendo um 

levantamento e a Prefeita deu total liberdade pra que nós 

avançássemos, estamos falando com o Semibio, estamos falando 

com o proprietário daquela área, ele vai nos doar uma área 

que tem que ser a maior do que exigida para que se faça o 

Distrito, para que se implante o Distrito e nós vamos pegar 

a área dele e devolver um pedaço a ele, certo, pra que ele 

possa fazer uns Resort. Enfim é a contrapartida do Município 

para isso, está bem avançada. Mas eu quero dizer também 

Excelência que eu estou atento ao requerimento do Vereador 

Sacuno quando ele pediu pra que fizéssemos um campeonato de 

pesca lá, não tá descartada, que que aconteceu esse ano, nós 

esbarramos em alguns documentos com relação à Marinha que 

Vereador Sacuno, nós já estamos conseguindo e eu tenho 

certeza que o ano que vem nós faremos o campeonato de pesca 

lá no Porto Caiuá e outra Excelência é que eu conversei com 

minha equipe e nós queremos fazer o próximo Cross Triathlon 

da Independência saindo aqui do centro de Naviraí, na estrada 

é, do Porto Caiuá, chegando e finalizando no Porto Caiuá, 

com bicicleta, corrida e caiaque lá no Porto de Caiuá pra 

que realmente possamos agraciar aquela população que tanto 

merece. Mas se eu tomo a liberdade também é vereador de dizer 

que em parceria com a Usina Rio Amambai no mês de junho se 

não me falha a memória doutora, nós fizemos as doações de 

alguns cobertores para aquela comunidade Ribeirinha são a 

Rio Amambai deu o dinheiro, comprou os cobertores e nós fomos 

lá entregar porque aquela comunidade merece todo o apoio e 

quando eu vejo a preocupação de Vossas Excelências naquilo 

ali, me enche de orgulho porque não é justo Excelência não 

é justo você pegar tá ali no Caiuá vê aquilo ali que você 
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não pode passar uma máquina, não pode passar um trator e do 

outro lado no Paraná, aquela belezura. O Estado se 

desenvolvendo, certo. Então nós estamos trabalhando 

fortemente Excelência pra que possamos já já fazer do Porto 

Caiuá realmente um Distrito de muito orgulho para todos nós. 

Presidente: Mais algum Vereador quer fazer algum 

questionamento? Vereador Milton Alves de Carvalho: Palavra 

Presidente. Presidente: Palavra Vereador Milton Alves de 

Carvalho.  Vereador Milton Alves de Carvalho: Seja bem-vindo 

aí Eugênio Guedes, Desenvolvimento Econômico. É, gostaria de 

pontuar aqui algumas perguntas. Primeiro gostaria de ver com 

o senhor o porquê ali na Vila Industrial nossa, aqui no 

Jardim Paraíso tem tanto prédio abandonado e sendo que o 

objetivo maior é gerar emprego. Aí você vê, eu tenho algumas 

pessoas que eu conheço lá que ele é o proprietário e ele 

mesmo trabalha não tem nenhum funcionário e enfim não gera 

nenhum emprego e sem contar os prédios abandonados, essa é 

a primeira pergunta se o município através da sua Pasta tem 

algum, é algum questionamento a fazer ou alguma solução pra 

resolver aquele problema lá da Vila Industrial do Paraíso. 

Senhor Eugênio Guedes: É muito obrigado Vereador, talvez 

Vossa Excelência não tenha prestado atenção no início da 

minha fala eu disse justamente isso que tem vários imóveis 

que estão lá, alguns nós regularizamos e outros nós entramos 

na justiça pra tentar pegar de volta, é uma preocupação nossa 

sim. Vereador Milton Alves de Carvalho: Obrigado, eu no 

início da sua conversa eu não tava presente aqui na sessão. 

É segunda pergunta é o seguinte: quais são os critérios que 

o senhor usa para poder fazer a doação dos terrenos, haja 

vista que nós temos empresário aqui na cidade que eu fui in 

loco, ele gera 14 empregos e eu vejo muitas das vezes aqui 

a gente aprova o projeto e ali consta que vai gerar oito, 
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dez emprego. O porquê que algumas pessoas aqui em Naviraí, 

alguns empresários não é contemplado. Senhor Eugênio Guedes: 

Obrigado pela pergunta Vereador, mas não é eu, não sou eu 

que, eu não gero nada, tudo é regido pela Lei é 1925 de 2015, 

lá o Conselho aprova de acordo com o que tá na Lei Excelência.  

Vereador Milton Alves de Carvalho: Obrigado pela resposta, 

obrigado pela oportunidade. Senhor Eugênio Guedes: Obrigado. 

Presidente: Eu que agradeço Vereador Milton Alves de 

Carvalho. Vereador Antônio Bianchi: A palavra, áudio 

inaudível. Presidente: A palavra Vereador Antônio Bianchi. 

Vereador Antônio Bianchi: Desculpa aí Presidente, bom dia a 

todos Vereadores, público presente, população de Naviraí, tô 

com essa máscara aqui, que eu fiz uma cirurgia no dente, 

quero pedir desculpa a todos aí. Eu queria fazer uma pergunta 

aqui pro meu amigo Guedes, meu amigo Guedes, lá no novo 

Parque Industrial tem 67 alqueires né, hectares né, de cana 

plantada né, tem cana plantada lá né, eu queria saber aquela 

cana é, se a prefeitura tá é colhendo aquela renda ou tá 

sendo doada pra alguma entidade, como é que tá o andamento, 

o procedimento daquelas cana plantada lá? Essa é minha 

pergunta. Senhor Eugênio Guedes: Muito obrigado Excelência, 

bela pergunta, só que eu não sou guarda patrimonial 

Excelência, eu não sei de cana, o senhor que viu, quando o 

Estado desapropriou uma área de terras, fruto dessa 

matrícula, aqui diz o seguinte: uma área de terra com 68,75 

hectares, lá não tá falando aqui uma área de terra com cana 

ou com grama, tá falando uma área de terra, certo. Então se 

tem cana lá eu não vi, se colheram eu também não vi e não 

compete a mim, certo. Agora se Vossa Excelência viu alguma 

cana, alguém colhendo, vale a pena essa Casa abrir CPI ou 

mesmo Ministério Público porque eu não, eu desconheço. 

Vereador André Ricardo Biscaro:  A palavra Senhor Presidente. 
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Presidente: Antes de Vossa Excelência usar da palavra 

Vereador André Ricardo Biscaro, meu amigo Eugênio Guedes, 

Gerente de Desenvolvimento Econômico dessa Casa, eu queria 

dar uma acalmada nos ânimos, principalmente no tom de 

resposta é, vindo do Gerente. Peço a Vossa Excelência com 

muita tranquilidade, Vossa Excelência não é guarda 

patrimonial, Vossa Excelência é Gerente de Desenvolvimento 

Econômico. É, a pergunta Vereador Antônio Bianchi, Vossa 

Excelência deveria fazer ao Gerente de Desenvolvimento 

Econômico e ele deveria responder com mais tranquilidade se 

aquela área de terra já foi passada para a Secretaria dele 

tomar as providências de doação, se as áreas já estão aptas 

a serem doadas através da Gerência de Desenvolvimento 

Econômico. Se tem cana, se tem mandioca, se tem abacaxi, 

isso não compete ao Gerente. A partir do momento que ele 

recebeu a área pra fazer as doações, as doações aí sim passa 

pra Pasta dele. Então eu só vou complementar meu amigo 

Eugênio Guedes, essa área já foi passada para a Gerência do 

Desenvolvimento Econômico através da Prefeitura para fazer 

as doações, já está apto a doações? Senhor Eugênio Guedes: 

Excelência essa área quando nós assumimos foi desapropriada 

a área, eu fiz um requerimento para o Secretário de Obras no 

dia 13/07 de 2022, posso passar as mãos de Vossa Excelência 

pedindo pra que fizesse um projeto para aquilo. Então esse 

projeto está sendo elaborado pela Secretaria de Obras e assim 

que a Secretaria de o ok, né, obviamente vai estar à 

disposição, mas é, como eu disse inclusive pro Vereador 

Bianchi que nós temos que fazer uma força tarefa, nós temos 

que fazer com que as empresas, o Vereador me levou várias 

empresas lá, nós não temos como acolher, mas nós temos que 

fazer uma força tarefa pra poder acolher essas empresas 

porque se nós cuidássemos primeiro do que é nosso, com 
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certeza Excelência, né, Naviraí melhoraria e muito, e muito 

a questão de mão de obra, né, e o Vereador Verde tem essa 

preocupação Bianchi, ele tá sempre ali correndo pra lá e pra 

cá, certo, mas nós temos que preparar essa área o quanto 

antes, certo, pra que os munícipes realmente atenda e nós 

temos algum projeto inclusive, é havia comentado com o 

Vereador Josias pra que nós pudéssemos atender até o MEI, 

porque o MEI não pode ser agraciado por essa Lei porque ele 

não gera emprego, mas nós temos condições de fazer uma Lei 

aprovada por essa Casa pra que nós possamos atender essas 

pessoas. Certo. Porque às vezes estão lá na clandestinidade 

Vereador Regivan, estão lá e precisa do apoio do Poder 

Público e nós estamos aqui para isso, nós temos uma área que 

foi dada, desapropriada né em convênio com o Governo do 

Estado e temos que usar ela o quanto antes, certo. Agora a 

questão do que tem lá em cima Excelência foi comprado uma 

área de terra então quando for usar aquilo lá, a Secretaria 

de Desenvolvimento vai cortar e vai passar a máquina, se 

tiver um carro lá em cima nós vamos tirar aquele carro que 

não é nosso, vamos por lá no canto e tirar, né, e se tiver 

cana vai tirar também, vai passar o trator. Eu não sei. 

Presidente: Perfeito, perfeito. Só mais um questionamento 

com Vossa Senhoria, a Gerência de Obras, a Prefeita Municipal 

já reuniu com Vossa Senhoria, já marcaram alguma agenda em 

Campo Grande com o Presidente Diretor da Sanesul, com o Chefe 

da Casa Civil, com o Governador Eduardo Riedel pra tratar 

sobre a infraestrutura daquele local porque foi comprado 

aquela área da noite pro dia, a toque de caixa, e essa área 

não pode ficar lá sendo só a área de cana. Eu quero saber 

qual é a gestão até hoje feita pra trazer toda a 

infraestrutura, poço artesiano, água potável, energia 

elétrica, asfalto. Porque comprar e deixar parado não foi 
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papel de Vossa Excelência, Vossa Senhoria. Vossa Senhoria 

não tem nada a ver com isso, só um minuto. Vossa Senhoria 

não tem nada a ver com isso. Eu quero saber qual que é a 

gestão que está sendo feita para levar a infraestrutura, pra 

não deixar aqui lá um elefante branco parado. Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno: Presidente. Presidente: Deixa ele 

responder. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno: Só complementar 

a sua pergunta, pra aproveitar. O Guedes, parabéns, 

primeiramente pelo seu trabalho. Senhor Eugênio Guedes: 

Obrigado. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno: Só pra aproveitar 

a pergunta do Presidente pra eu não pegar outro gancho, até 

porque Guedes ele tá perguntando, essa complementação é um 

motivo de um requerimento meu, até porque essa área foi 

desapropriada né, então quando ela é desapropriada tem o 

interesse público, a necessidade, então assim para que, pra 

legalidade do desapropriamento, ela tem que ter, essa 

urgência, tem que ter um planejamento. Então eu gostaria de 

complementar isso do, só essa questão da desapropriação e a 

pergunta é justamente essa que o Presidente fez, obrigado 

Senhor Presidente. Senhor Eugênio Guedes: É, na verdade. 

Presidente: Essa parte, acho que não cabe a Vossa Senhoria 

desapropriação sobre os trâmites porque né, não, eu tô com 

a palavra, só pra complementar por gentileza, mas eu entendi 

a pergunta do Vereador André, Vossa Excelência tem um 

requerimento que vai ser apresentado mas Vossa Excelência 

entendeu a minha pergunta, só a parte da gestão para fazer 

a logística daquela área já tá, qual o encaminhamento disso 

até hoje através da Prefeita e do Gerente de Obras Flávio 

Tanus?  Senhor Eugênio Guedes: Ô Vereador obrigado, mas 

esclarecendo realmente foi uma desapropriação, a área são 

fazenda Santo Expedido. É o seguinte nós já enviamos um 

ofício a Sanesul já, logo no início do ano, a Sanesul tá 
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fazendo o estudo né, a Flávia Bressa da Secretaria de Obras 

está encarregada desse projeto, já tem um esboço do projeto, 

eu acredito que questão de dias, pelo menos é o que ela me 

disse né, a Prefeita Rhaiza esteve em Brasília conversou com 

a Senadora Soraya Thronicke, é, não sei nem se eu podia falar 

porque, mas como nós estamos pedindo e a Senadora falou e o 

dinheiro não veio então foi feito um pedido a Senadora Soraya 

Thronicke e ela diz que nos ajudaria com dez milhões de reais 

para infraestrutura daquela área. Conversamos também com o 

então Secretário, com o atual Secretário Jaime Verruque 

falando em especial da rodovia da MS 141 pra o acesso pra 

esse parque e o Secretário pediu pra que nós fizéssemos o 

projeto que ele iria nos atender né, fazer o acesso rápido, 

fazer duas vias ali pelo menos ou uma rotatória que desse 

acesso ao presídio e também o novo Distrito Industrial. Então 

a gente tá correndo sim Presidente, é que as coisas é, o 

Senhor sabe, às vezes não são, é, como nós gostaríamos que 

fosse. Presidente: Perfeito Gerente. O Vereador Josias de 

Carvalho que é o autor do requerimento tem alguma pergunta? 

Vereador Josias de Carvalho: Sim Presidente. Presidente: 

Muita calma, com calma. Vereador Josias de Carvalho:  Ô 

Guedes é parabéns aí pela explanação. Senhor Eugênio Guedes: 

Obrigado. Vereador Josias de Carvalho:  Palavras bem 

colocadas, bem respondido, né. É, aquela área próxima ao 

Belo Horizonte ali da Avenida Ipuitã tem uma área grande lá 

que já foi motivo de polêmica inclusive e tem algum projeto 

dentro daquela área ou para empresas ou para um 

assistencialismo, né, que vai, é dentro um planejamento do 

Poder Executivo, é você tem alguma coisa, alguma informação 

sobre aquela área porque é uma área bem grande, extensa, às 

vezes projetos para casas, construção de casas, tem alguma 

coisa naquela região ali que você possa estar esclarecendo 
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aqui a essa Casa de Leis e também à população? Senhor Eugênio 

Guedes: Ô Vereador Josias é funciona assim: a Secretaria de 

Desenvolvimento, as áreas que são do parque industrial, 

certo, então eu, a Secretaria tem ação direta. Essas demais 

áreas que existem na cidade, se for uma doação pra construção 

de casas, popular, se for para uma igreja, se for para uma 

escola, ela não passa pela minha Secretaria certo. Agora se 

for doar para uma empresa, aí sim, aí tem que passar pela 

Secretaria de Desenvolvimento Econômico. Mas eu confesso a 

Vossa Excelência que não vi nada com relação a essa área, 

deixar bem claro para que Vossa Excelência entenda. Vereador 

Josias de Carvalho:  Obrigado é, Gerente Guedes da Pasta de 

Desenvolvimento Econômico. É uma outra questão, essa área 

que foi conquistada pelo Poder Público, pelo Executivo que 

é esse setor ou seja esse parque industrial, é são setecentos 

mil metros, é isso? Senhor Eugênio Guedes: Qual área 

Excelência? Vereador Josias de Carvalho:  Essa área. Senhor 

Eugênio Guedes: Do Distrito novo. Vereador Josias de 

Carvalho:  Isso, do distrito novo. Senhor Eugênio Guedes: 

São sessenta e oito, quase setenta hectares. Vereador Josias 

de Carvalho:  É praticamente setecentos mil metros, né. 

Senhor Eugênio Guedes: Oi, não. Vereador Josias de Carvalho:  

São praticamente, hectares é cada hectares é dez mil metros, 

então seria setecentos mil metros né, ele dividido por vinte 

e quatro e duzentos que seria um alqueire, daria hoje ali em 

torno de quase trinta alqueires, ou seja, para ser mais exato 

vinte e nove alqueires, faltando pouca coisa, né. É, se ali 

for repartido esse setecentos mil metros dividido por lotes 

de dois mil metros, que seriam lotes excelentes pra empresas 

grandes, de porte médio acima, daria hoje trezentos e 

cinquenta lotes para doação, né. É, e a gente sabe, eu tô 

dizendo isso porque eu acredito que foi uma ótima aquisição 
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Guedes porque quando o seu Euclides fez aquelas doações né, 

aquele loteamento ali e fez as doações, hoje você vê não tem 

mais nada né, então foi uma visão né, ele foi visionário, 

uma visão mesmo empresarial né, e hoje está ali gerando 

empregos, tal né. É você acredita que em quanto tempo, mais 

ou menos, eu sei que é as coisas não acontecem do dia para 

a noite, mas em quanto tempo você acha que ainda nessa gestão 

as empresas, quantas empresas poderão estar ali é diante 

desse relatório que você fez aqui para nós né, tem duas 

empresas importantes aí, tem mais algumas que inclusive eu 

levei até Vossa Senhoria, é quantas empresas ainda né, essa 

gestão da Prefeita Rhaiza poderá ser instalada dentro dessa 

área? Senhor Eugênio Guedes: Excelência, é com relação aos 

tamanhos do lote, eu queria dizer a Vossa Excelência o 

seguinte: que quando eu pedi para a Flávia fazer o projeto 

é, nós, é não dividíssemos em partes iguais porque tem uma 

empresa que vai uma maior, outra uma menor né, então tá 

havendo uma divisão né, que possa é, contemplar os grandes 

e os pequenos né. Agora Excelência o meu sonho é terminar 

esse mandato com aquele lá todo povoado, realmente é o que 

eu mais sonho, é poder atender a população de Naviraí, 

atender as reivindicações dos Vereadores, atender os 

munícipes, quem quer trabalhar Excelência. As vezes você 

pega uma empresa, tá ali com dez, doze empregos, não consegue 

expandir por falta de espaço né, e então essa área eu acho 

que vai ser um grande salto para Naviraí tal qual foi 

realmente, disse muito bem Vossa Excelência, ah quando o seu 

Euclides criou aquele Distrito Industrial né, ele pensou lá 

na frente, certo. Tem alguns que não construíram tá, mas tá 

lá um parque, tá lá bonito, tem algumas empresas fortes, né, 

então é, o meu sonho é dentro dessa gestão poder atender 

pelo menos uma grande parte da nossa população e daqueles 
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que aqui queiram vir Excelência. Vereador Josias de Carvalho: 

Obrigado Guedes, é, só pra pegar um gancho na fala do 

Presidente dessa Casa, é, você acha que ainda há 

possibilidade desse ou ano que vem as máquinas, é, que o 

município já tem, né, o Desenvolvimento Econômico tem e está 

trabalhando ali, abrindo ruas já, preparando esse campo pra 

que seja toda a infraestrutura trabalhada naquele local, de 

energia, de água, entre outras é, asfalto né e meio fio. 

Senhor Eugênio Guedes: Ô Excelência, é o seguinte: a água 

tem um ponto muito importante, a água ela passa ali em frente 

que já vai pro Distrito Industrial, então nós estamos assim 

bem tranquilo com relação à água. Mas é assim que a Flavinha 

entregar esse projeto já nós temos que mexer porque se a 

gente não abrir as ruas, não começar mexer, nós não vamos 

conseguir dinheiro. Então nós estamos só esperando esse 

projeto pra poder correr no Governo, para correr nos 

Deputados, para vir aqui pedir para os seus Deputado, você 

pedir pro seu Deputado, pra gente fazer uma força tarefa o 

quanto antes, né. Então eu tô muito otimista que, mais estará 

janeiro, fevereiro, a gente possa estar com aquilo tudo 

aberto. Vereador Josias de Carvalho: Parabéns é Guedes pela 

sua explanação. Quero agradecer sua presença e a gente 

percebe que é a Prefeita tá aí atuando, sempre preocupada, 

buscando recursos e eu sei que essa área em breve, é, pelo 

esforço que tem a Prefeita, as Secretarias, né, as Gerências 

e a gente sabe que é, coisas boas virão pra Naviraí, 

empresas, que empresa gera divisa, gera receita, gera é 

trabalho, emprego e na verdade, a gente sabe que cada empresa 

que se instala aqui né, é motivo de alegria para o nosso 

município. Obrigado. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno: Palavra 

Senhor Presidente.  Presidente: Com a palavra Vereador 

Rodrigo Sacuno. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno: Guedes, me 
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deu a liberdade de chamar de Guedes, acho que nos conhecemos 

há muito tempo, é, novamente parabéns pelo seu trabalho, 

sabemos da dificuldade que é, não só a sua Pasta, como as 

demais, principalmente muitas vezes trazer novas empresas 

pro município que muitas vezes não é uma falta de vontade 

sua e sim uma questão do empresariado, do empresário analisar 

logística, uma série de coisas aí né. Mas vamos lá ao 

Distrito Industrial muitas vezes se não for da sua alçada e 

da sua é, responsabilidade dessa pergunta vou entender, é 

mas Vossa Excelência disse que quando foi solicitado uma 

área né, eu só tentei emendar um pouco a pergunta do 

Presidente porque foi feita aqui várias perguntas, eu vejo 

que não tenho um, isso é um motivo de um requerimento meu 

que vai entrar hoje, Vossa Excelência terá tempo para 

responder é, da forma como fala, formal né, mas aqui vai ser 

minha pergunta será de meio informal. É vi que você respondeu 

que não tem nenhum projeto para o distrito industrial de 

fato, concluído, né, e eu tô questionando isso por quê, 

porque a desapropriação, ela foi feita declarada utilidade 

pública e para que seja feito por utilidade pública ela tem 

que ter a necessidade de urgência né, então eu tô vendo assim 

que não tá tendo, não teve essa urgência para que tenha sido 

feito essa desapropriação nos modos que foram feitos, tendo 

em vista que nós não temos nenhum projeto pronto, Vossa 

Excelência disse que tá, nós estamos em outubro, 

provavelmente se a Flávia com mais pressa entregar em 

dezembro, talvez fevereiro, depois de dois anos começará a 

se iniciar um projeto, depois buscar recursos, sabemos o 

quanto foi moroso entregar esse Distrito Industrial atual 

que iniciou-se na gestão do Senhor Euclides e se encerrou 

agora né, mas só esse meu questionamento porque muitas vezes 

eu não tô querendo discutir algumas coisas aqui, mas essa é 
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minha pergunta porque eu falo acho que a gente tem que ter 

planejamento para algumas coisas né, e volto a dizer aqui 

quem sofre é vocês, o empresariado porque quantas pessoas 

vêm nos questionar, tenho certeza que os demais Vereadores 

sofrem esse questionamento, Vereador e daí quando a gente 

vai poder pleitear uma área no novo Distrito Industrial, 

como está? e nós não temos resposta de nada. Então eu quero 

deixar bem claro aqui que o meu requerimento não, é porque 

muitas vezes tudo é, tudo o que eu faço aqui é motivo de 

perseguição, não é motivo de perseguição não, é motivo porque 

eu sou questionado, as pessoas me perguntam e eu preciso ter 

resposta. Então deixar bem claro pra alguém que se sinta tá 

Guedes, não tô direcionando a você, perseguido ou por falar 

que eu tô perseguindo a questão, não tô não, é porque várias 

pessoas me questionam e eu preciso dar uma resposta e essa 

resposta vai ter pelo Gerente da Pasta responsável pelo, por 

essa questão de dar lotes né, pras pessoas montarem suas 

indústrias aqui. Obrigado Guedes. Senhor Eugênio Guedes:  

Obrigado a Vossa Excelência. Mas essa preocupação é nossa 

também Excelência, a gente tá preocupado. Quando nós 

adquirimos foi no mês seis e no mês sete eu já pedi pra 

Departamento de Obras, 2022 o projeto, então aí já não não 

tá na minha alçada né, mas a gente tá esperando ansioso, eu 

vi a Flavinha já se reunindo lá em Campo Grande com alguns 

projetistas né, então tá tendo cuidado e a gente né, tá 

esperando com certeza bem ansioso assim como Vossa 

Excelência. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno: Obrigado Guedes. 

Como eu disse não me leve pelo lado pessoal mas é uma questão, 

sou, é Vossa Excelência já serviu essa Casa, sabe como 

funciona o nosso trabalho, esse é o meu trabalho de 

fiscalizar, de cobrar né, e aí a gente tem que fazer o nosso 

papel porque como eu disse a Vossa Excelência, eu sei que 
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essa pergunta talvez não cabe a Vossa Excelência mas o senhor 

está a passos do Desenvolvimento e a gente é cobrado 

constantemente a respeito disso. Obrigado Guedes. Senhor 

Eugênio Guedes: Obrigado o Senhor. Vereador Rafael Amancio 

Volpato: Senhor Presidente é, mais uma dúvida aqui, uns 

questionamentos, eu recebi aqui dos ouvintes para questionar 

em relação Guedes a Agricultura Familiar, nós estamos aqui 

discutindo apoio a empresas, a geração de empregos Bianchi 

e fui questionado por ser dessa Pasta aqui sobre Agricultura 

Familiar. Temos hoje diversos e diversos produtores, 

pequenos produtores aqui na nossa cidade, hortifrúti, é, 

temos também, até parabenizo aqui Vossa Senhoria pela criação 

da feira do galo aonde esses produtores tem a condição 

Guedes, tem a condição de estar regulamentado para vender e 

gerar renda pra eles através da feira do galo, foi um 

importante projeto esse criado. E hoje nós temos a 

informação, temos aqui o Adolfo que é o Coordenador, o chefe, 

o líder que toca os projetos aqui que busca parceria 

juntamente com o Senar para atender esses produtores e eu 

sei do trabalho, parabenizo também Vossa Senhoria pelo 

trabalho e toda sua equipe lá. Eu queria saber ô Gerente 

Guedes quantos produtores são atendidos pela sua Pasta? Quais 

são os tipos de trabalho é, que é desenvolvido pela sua Pasta 

até para que os nossos ouvintes, talvez o pessoal da, os 

próprios produtores busque essa informação e saiba que tem 

um trabalho x dentro da Pasta. Então essa é minha dúvida, 

quais são os trabalhos que os, que são desenvolvidos, os 

trabalhos de assistência, se tem assistência ou não para 

esses produtores, pequenos produtores aqui do nosso 

município? Obrigado. Senhor Eugênio Guedes: Obrigado a Vossa 

Excelência, eu quero dizer Excelência que através da 

Agricultura Familiar a Secretaria de Desenvolvimento ela 
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atende o assentamento Juncal, atende com cento e treze 

famílias, nós atendemos as Chácaras do Alto da Mata, cadê o 

Vereador Josias,  Josias lá no assentamento, Zé Roberto 

também, são mais de duzentas famílias que nós atendemos lá, 

nós atendemos o Bairro Borborema, o Sapezinho, atendemos o 

Loteamento Oriente, o Distrito Verde e aquelas pequenas 

Chácaras da região. Então isso dá um montante muito grande 

Vereador, né, que a gente vem atendendo hoje nós trabalhamos 

com o preparo de solo, nós é, estamos fazendo caixas secas, 

nós estamos fazendo curva de nível, tanques de piscicultura, 

serviços de caminhão basculante, nós atendemos no transporte 

do nosso caminhão frigorífico, né, com a agricultura familiar 

através do PNAE que é o programa dos Agricultores Familiares 

junto à Secretaria de Educação, né. A gente trabalha com 

preparo de solo, só esse ano em preparo de solo nós atendemos 

duzentos e sessenta e cinco produtores, né, num total desses 

anos todos é duzentos e sessenta e cinco produtores, mais de 

um mil e oitocentos hectares tá. Então nós damos uma atenção 

toda especial. Quando nós criamos, o objetivo da Feira do 

Galo foi justamente trazer Agricultura Familiar mais amiúde, 

mais perto, mais próximo, certo, pra que através desse 

dinheiro que ele ganha ali sobre mais tempo pra ele pode 

produzir no campo, né. Então essa é preocupação nossa, quando 

nós criamos o Cross Triathlon da Independência, nós criamos 

passando pelo assentamento Juncal e lá Excelência, lá os 

assentados, as associações, eles vendem os produtos no dia 

do acontecimento no dia do evento, dinheiro que entra no 

caixa das Associações. Então a preocupação com a Agricultura 

Familiar é muito grande por nossa Secretaria. Vereador Rafael 

Amancio Volpato: Sem mais Presidente. Obrigado. Vereador 

André Ricardo Biscaro: Palavra Senhor Presidente. 

Presidente: Palavra Vereador André Ricardo Biscaro e vou 
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pedir aos Vereadores que já fizeram o questionamento não 

volte mais a fazer que perdeu a vez. A palavra Vereador André 

Ricardo Biscaro. Vereador André Ricardo Biscaro: Bom dia a 

todos, bom dia Guedes. Senhor Eugênio Guedes: Bom dia. 

Vereador André Ricardo Biscaro: Obrigado pela presença aí da 

convocação, cumprimentar meu amigo Osmar, Conselheiro 

Tutelar reeleito nesse mandato, tirou trezentos e noventa e 

dois votos, é bastante voto, parabéns pelo excelente trabalho 

meu amigo que o senhor vem fazendo, né, cumprimentar meu 

amigo Lucas que tá ali que faz parte do Desenvolvimento 

Econômico, a nossa amiga Ana Paula, o Adolfo que tá, também 

não pode esquecer da nossa amiga Rose, que tem trabalhado 

anos lá no Desenvolvimento. Guedes eu vou fazer algumas 

perguntas para Vossa Excelência mas bem tranquilo. Primeiro 

te parabenizar pelo trabalho que Vossa Excelência tem feito, 

é pela Pasta, por tudo que você disse aí eu acho que Vossa 

Excelência deveria tá como Gerente Geral porque se Vossa 

Excelência tá até doando cobertor é, numa pasta de 

Desenvolvimento Econômico então mostra que tá fazendo muita 

coisa além de estar fazendo eventos também, eventos esportivo 

que não era nem de jurisdição da Pasta de Vossa Excelência 

então acho que Vossa Excelência tinha que está na Gerência 

Geral diante de tudo isso que Vossa Excelência tá fazendo. 

Senhor Eugênio Guedes: Obrigado. Vereador André Ricardo 

Biscaro: É agora vou fazer algumas perguntas relacionada à 

Pasta do senhor. O senhor tem é, o levantamento, sabemos que 

muita coisa a gente planta pra colher no futuro, tá o exemplo 

aqui do mercado que, a cana eu vou falar daqui a pouco, tá 

aqui o exemplo do mercado aqui que tá se inaugurando do 

Amigão que é do passado, da gestão passada né do nosso, não 

podemos deixar de citar aqui, do nosso amigo que lutou 

Fernando Kamitani, Gerente de Desenvolvimento Econômico, que 
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hoje conseguiu junto e tá entrando na gestão da Prefeita 

Rhaiza. É eu queria perguntar para Vossa Excelência, Vossa 

Excelência tem o levantamento de quantas empresas se 

instalaram já na gestão da Prefeita Rhaiza e quantas empresas 

fecharam na gestão dela? Senhor Eugênio Guedes: Senhor 

Eugênio Guedes: Ô Excelência, muito obrigado, obrigado pelo 

carinho é, tive a oportunidade, a campanha eleitoral andar 

lado a lado de Vossa Excelência, sei do carinho que Vossa 

Excelência tem para a comunidade, em especial o povo do 

Jardim Progresso, o zelo e a dedicação. Nós enquanto Gerente, 

Vossa Excelência participou das reuniões do Conselho que faz 

parte, né, nós é doamos Vereador é uma área de terra para 

Mercenavi de mil cento e vinte e oito metros quadrados, nós 

para a empresa Luan Coronel uma área de mil quinhentos e 

noventa e cinco metros quadrados, para a empresa W Indústria 

de Alimentos, o mandioca, uma área de quatrocentos e 

cinquenta metros quadrados e para a empresa Thiago Leone uma 

área de mil e quinhentos metros quadrado e para a empresa MC 

Madeiras uma área de mil quinhentos e seis metros quadrados. 

Essas foram as ações em doações dentro da minha Secretaria. 

Eu sou sincero em dizer pra Vossa Excelência que eu não sei 

dizer quantas se instalaram ou quantas fecharam porque aí eu 

teria que pegar, eu não tenho esses dados na minha 

Secretaria, eu teria que ver com a Ana Paula, né, que lá ela 

tem esse aí. Eu tenho eu tenho dados com relação ao MEI 

porque o MEI eu tenho a Sala do Empreendedor então lá eu 

posso dizer a Vossa Excelência quantos MEI abriram esse ano, 

né, só que o MEI, ele pode ser aberto Excelência em 

escritórios né, lá na Ana Paula e comigo também. Então esse 

ano nós abrimos quinhentos e oitenta e sete MEI. Agora 

empresas de grande porte Vossa Excelência é, não saberei 

responder. Vereador André Ricardo Biscaro:  Abriu quantos 
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MEI? Quinhentos e. Senhor Eugênio Guedes: Quinhentos e 

oitenta e um MEI. Vereador André Ricardo Biscaro: Quinhentos 

e oitenta e um MEI, bastante. Senhor Eugênio Guedes: 

Bastante. Vereador André Ricardo Biscaro:  Obrigado pela 

fala, agora eu que quero fazer uma pergunta pra Vossa 

Excelência em relação é se Vossa Excelência tem conhecimento 

de quantos lotes daquele da Vila Industrial antigo tá 

judicializado pra retomada? Vossa Excelência tem? Senhor 

Eugênio Guedes: Olha eu consegui na minha gestão ajuizar 

três, agora quantos existem não sei, mas tem três no meu 

mandato. Vereador André Ricardo Biscaro: Mandato. Fazer uma 

pergunta aqui que é que todo mundo tá perguntando agora e 

Vossa Excelência por tá no Desenvolvimento Econômico é todo 

mundo da população Presidente. Em relação à Exponavi que 

haverá, queria que Vossa Excelência falasse em relação a 

isso porque querendo ou não Vossa Excelência no ano passado 

foi Presidente da Comissão organizadora. Queria que Vossa 

Excelência falasse da Exposição, se realmente vai ter, qual 

que é a grade de shows, é devido ao cancelamento de alguns, 

se Vossa Excelência também tá autorizado a falar isso ou 

não, não sei né porque a gente sabe que algumas coisas estão 

tramitando ainda, mais a população tá nos perguntando 

diariamente em relação a isso porque já deveria tá, se vai 

ter o evento já deveria estar sendo divulgado porque o evento 

é mês que vem né. Senhor Eugênio Guedes: É Vereador eu 

continuo como Presidente esse ano da feira né mas o que eu 

posso dizer a Vossa Excelência é o seguinte: através da 

Senadora Soraya Thronicke, a Prefeita Rhaiza conseguiu um 

pavilhão que irá atender mais de cem, mais de cem é 

expositores, e esses expositores virão da Agricultura 

Familiar, de diversas partes do Brasil, do Acre, Bahia, 

Amazonas, então eles estão trazendo isso para cá. Ficará no 
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parque durante cinco dias, de dez a quatorze. A Exposição, 

Prefeita Rhaiza fez uma reunião conosco que seria cinco dias, 

diminuiu pra três dias, certo, então é, será de dez, onze e 

doze, o pavilhão ficará treze e quatorze. A parte que compete 

ao Desenvolvimento Econômico que é o Agro, certo, então nós 

estamos tratando o Agro, o Adolfo é o responsável, para que 

as empresas se instale durante três dias, com relação às 

grades de shows realmente houve mudanças e compete então à 

Secretaria da Telma Minari, então eles estão vendo, ela com 

a Prefeita vendo né, como disse Vossa Excelência, alguns 

cancelou, outros estão tentando mudar, tentando ver alguns 

com o Governo do Estado, então eu não sei dizer realmente a 

Vossa Excelência quais serão os três shows que teremos na 

Exposição, tá, mas eu sei que estão tratando com carinho e 

por contenções de despesa houve esse corte, até louvável da 

parte da Prefeita né, mas a parte de shows eu não sei dizer 

a Vossa Excelência.  Vereador André Ricardo Biscaro: Obrigado 

Guedes pelas respostas, só de Vossa Excelência trazer 

informação que será três dias já responde muitas perguntas 

aí da população. Obrigado Presidente, só isso. Vereador 

Fabiano Domingos dos Santos: A palavra Senhor Presidente. 

Presidente: A palavra Vereador Fabiano Domingues dos Santos. 

Vereador Fabiano Domingos dos Santos: Senhor Presidente, 

Vereadores, público presente, ouvintes da cultura FM. 

Obrigado Gerente Guedes, Gerente de Desenvolvimento por 

comparecer nessa Casa, é só pra concluir uma conversa do 

Senhor no começo aí de uma pergunta do Vereador Bianchi, se 

não quiser responder, não precisa responder porque eu vou 

ver pra quem nós temos que fazer o requerimento que eu e 

Vereador Rodrigo Sacuno já fizemos esse requerimento, não 

veio a resposta que nós esperávamos, né, a título de 

informação ali no novo, aonde vai ser o novo Parque 
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Industrial, aonde eu e o Vereador Ricck fazemos parte desse 

Conselho, ali tinha cana plantada, a cana foi colhida, eu 

acho que todos os Vereadores aqui sabe muito a população 

também sabe e já tá nascendo novamente cana naquele local 

que nem eu disse o senhor não precisa me responder né, vou 

fazer o requerimento pra quem interessa, pra nós sabermos 

porque o que a gente somos questionados na rua é o seguinte: 

a renda ali tá indo pra, tá retida na usina porque, né, ou 

tá indo pra conta da prefeitura ou pra conta do ex-dono ou 

pra alguma entidade, então isso aí, que nem eu disse, o 

senhor já falou que o senhor não, né, ainda não foi entregue 

pro senhor, igual o Presidente Ederson fez a pergunta mas 

depois vou sentar com o Diretor dessa Casa, o Igor, vê a 

quem a gente deve fazer o requerimento, só pra nós 

esclarecermos aqui no plenário, né, pra quem tá indo esse 

rendimento, tá, mas muito obrigado, o senhor não precisa 

responder, simplesmente só pra aqui a título onde o Vereador 

Bianchi fez a pergunta no começo da conversa. Obrigado 

Guedes, obrigado Senhor Presidente. Senhor Eugênio Guedes: 

Obrigado Vereador Taquara pelo carinho e pela pergunta. Vou 

responder sim. Como eu disse aqui na matrícula Vereador 

consta uma área de terra, aqui não consta cana. Agora se o 

antigo proprietário da Fazenda Santo Expedito com a outra 

pessoa tem algum contrato particular, eu não sei porque não 

está aqui. Agora o que eu respondo a Vossa Excelência aquilo 

que eu já disse se amanhã tiver uma empresa lá, nós vamos 

passar o trator porque a área é do município, não sei se 

respondi a Vossa Excelência. Vereador Fabiano Domingos dos 

Santos: Não sim, que nem eu falei, eu e o Vereador Rodrigo 

Sacuno já fizemos o requerimento e a resposta não veio de 

acordo, não veio falando para quem tá indo o rendimento. 

Então o que a gente quer saber pra quem que tá indo esse 
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rendimento porque tem cana plantada, já foi colhida e tá 

nascendo outra, Vereador Regivan sabe que vai direto no 

Cinturão Verde, acho que muitos aqui sabe. Então é isso que 

a gente quer saber, é simples, só que no primeiro 

requerimento a resposta veio, certo. Senhor Eugênio Guedes: 

Com relação à resposta do que foi feita do Vereador Sacuno, 

justamente eu respondi isso, é o que tá aqui na matrícula, 

que tá registrado no cartório de registro de imóveis de 

Naviraí, né, se eu falar qualquer outra coisa aqui eu vou tá 

fugindo do que tá aqui né, então o que tá aqui é o seguinte: 

a área é da Prefeitura, então tudo que tá em cima é da 

Prefeitura.  Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira: Pela 

ordem Presidente e invocando até o princípio da isonomia, 

né, tendo visto que o Vereador Rafael fez perguntas e fez 

novamente outras perguntas, gostaria de fazer uma nova 

pergunta, de acordo de uma dúvida que veio conforme as 

respostas que foram tidas pelo Gerente Guedes.  Vereador 

Daniel Moretto Cardozo Siqueira: Obrigado Presidente, é 

Guedes só pra é sanar minha dúvida aqui que eu tive, é Vossa 

Senhoria é, no começo trouxe aqui pra nós que está estudando 

a proposta né de estar trazendo duas empresas pra Naviraí, 

uma do ramo de bebidas e outra do ramo agrícola, questão de 

Silos tá, a minha dúvida que ficou e tendo em vista a 

respostas das perguntas que os nobres fizeram, de acordo com 

infraestrutura do novo parque que ainda está engatinhando, 

se essas novas empresas que Vossa Senhoria está é, 

convocando, tá estudando é para trazer para Naviraí, é se 

essas empresas vão é, se instalar nesse novo parque 

industrial ou se há alguma outra área que já está sendo de 

estudo pra que elas possam ser instaladas na nossa cidade? 

Senhor Eugênio Guedes: Obrigado Excelência. É não, o objetivo 

é nessa área tá, então a gente tá buscando inclusive atender 
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que virá para Câmara né, obviamente, é um processo é de 

doação, se vir né, atender às margens da rodovia Excelência 

porque na margens da rodovia já tem um asfalto certo mas o 

objetivo nosso ainda é esse ano, pelo menos, é abrir ou enfim 

só estamos esperando esse projeto mas essas empresas que eu 

citei é pro novo distrito. Vereador Daniel Moretto Cardozo 

Siqueira: Obrigado era só essa questão da dúvida mesmo, da 

questão da infraestrutura né, então como tem essa parte junto 

à rodovia já pelo menos a questão de malha asfáltica já seria 

sanado, da água Vossa Senhoria falou que também já tá bem 

encaminhado também, seria mais a questão elétrica e a questão 

de internet que eu acho que seria os próximos desafios a 

serem buscados aí nessa área. Senhor Eugênio Guedes: Exato 

Excelência, inclusive se Vossa Excelência passar ali, vai 

ver que a linha, a alta tensão ela passa ali então dá é, 

condições de atender na margem da rodovia, lá no fundo não 

tem porque aí teria que ter um investimento maior pra puxar 

para lá, certo, que esse investimento nós vamos fazer com o 

dinheiro ou do Governo do Estado ou dos Senadores ou o 

dinheiro vindo se, é, quando vir o dinheiro da Senadora 

Soraya. Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira: Obrigado 

Presidente, sem mais.  Vereador José Roberto Pinheiro: A 

palavra Presidente.  Presidente: Vereador Vice-Presidente 

José Roberto Pinheiro, depois Vereador Regivan Moraes da 

Silva e vamos encerrar a participação do Gerente Eugênio 

Guedes. Vereador José Roberto Pinheiro: Eu quero até então 

aproveitar o nosso Gerente Guedes e até agradecer né que o 

senhor tocou ali sobre ali o desmembramento do Alto da  Mata 

né aonde que eu tenho ali propriedade também né e eu vejo 

através da sua Pasta, a gente é, tá bem servido né, até então 

o senhor falou que é, que é única prefeitura né que dá aquele 

suporte ali né do, a gente vê muitas famílias ali que 
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realmente precisa né do apoio do poder público e aonde 

através do Senhor lá a gente vê que realmente né sempre tem 

um trator ali disponível né e vários maquinários né, aquela 

estrada ali também a NV 16 se não me engano ali né que tá 

totalmente diferente né é, quando ali a Prefeita Rhaiza né 

e o senhor assumiu aquela pasta ali dando o suporte que 

precisa ali né pro trânsito daquelas pessoas que mora ali. 

Eu quero saber do senhor também é, quando foi feito o 

desmembramento ali foi doado sessenta mil metros né do 

fazendeiro foi até um tac ali é junto com a promotoria né e 

juntamente com a gerente da pasta da época ali e se o senhor 

tem conhecimento desse sessenta mil metros que foi doado 

para o município ou se tem algum projeto é que vai 

desenvolver naquele sessenta mil metros ali porque nós 

Vereadores somos cobrados até então eu fui procurado pelo 

membro ali da Igreja Católica se teria condições de ser 

construído uma igrejinha, uma igreja católica ali naquela 

parte ali do desenvolvimento né aí eu disse o seguinte que 

né que ia procurar saber se de repente se o município tem 

algum projeto naquela área doada ali os sessenta mil metros 

que foi doado para o município fazer o uso. Senhor Eugênio 

Guedes: Muito obrigado Vereador, quero agradecer Vossa 

Excelência pelo carinho dispensado à Secretaria de 

Desenvolvimento Econômico. Quero também aqui salientar o 

trabalho daquela NV, foi um trabalho muito bem feito pela 

equipe do Fabiano né, e nós demos apoio, nas outras demais 

foi a Secretaria de Desenvolvimento Econômico através do 

nosso maquinário. Com relação a essa área Excelência, eu 

ouvi dizer que tem essa área, mas eu fiz um levantamento no 

cartório de registro de imóveis essa área não consta porque 

o loteamento, lá é um condomínio, não é isso, lá é um 

condomínio então as pessoas compra o espaço, as chácaras 
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Vereador José Roberto Pinheiro: É mesclado né. Senhor Eugênio 

Guedes: É, mas não tem, não é dono, é não tem a matrícula, 

é uma matrícula só, então essa área ela existe em algum lugar 

lá só que não consta no cartório de registro de imóveis da 

Comarca por isso que até então nós nunca procuramos fazer 

nada porque a gente não sabe a localização exata dessa área. 

Vereador José Roberto Pinheiro: Até então eu tenho 

conhecimento da onde é a área né, e na realidade no começo 

ali como foi um desmembramento né, a gente é, via muitas 

pessoas falar que tava, que ali tava tudo enrolado né, mas 

é, até então é, ali hoje é, tem sessenta matrículas já sabe 

com seus proprietários, até então eu tenho a minha né, 

matrícula registrada, escriturado né, e até então é, até eu 

me ofereço o dia que o senhor quiser ir lá né, ver aonde é 

a área, fica ali entre a saída ali que fala João Biongo, ali 

perto daquela carvoeira ali então é ali que é a área do 

Município, sessenta mil metros. Senhor Eugênio Guedes: 

Excelência se essa área não é um outro TAC não, o senhor tá 

falando da área existente dentro do assentamento das Chácaras 

do Alto da Mata ou aquela Chácara ali do João Biombo é outra 

área. Vereador José Roberto Pinheiro: Não não essa área que 

foi doada é essa de sessenta mil metros, é o TAC que foi 

feito né com o fazendeiro e a promotoria e o município, 

inclusive foi na época acho foi a Ana Paula, acho que era da 

obras né. Senhor Eugênio Guedes: Essa área existe Excelência.  

Vereador José Roberto Pinheiro: E essa área existe, é de 

conhecimento também do Vereador Josias né, então nós temos 

esse conhecimento. Senhor Eugênio Guedes: Mas é outra área 

né? Só deixando claro Excelência realmente essa área que o 

Vossa Excelência tá falando ela existe, é um TAC mas não é 

do Alto da Mata. Vereador José Roberto Pinheiro: Do alto da 

Mata, é uma área da Alto da Mata. Senhor Eugênio Guedes: Lá 
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no Alto da Mata o Vereador Josias, eu tive lá com ele numa 

determinada época, o vereador Josias falou Guedes essa área, 

acho que é essa daqui, não foi Josias, mas essa área que 

Vossa Excelência tá falando ali no João Biongo não é. 

Vereador José Roberto Pinheiro: Não não eu digo que é na 

saída do João Biongo, mas faz parte da fazenda Alto da Mata, 

da matrícula Alto da Mata. Senhor Eugênio Guedes: Mas é outro 

TAC Excelência. Vereador José Roberto Pinheiro: não é o 

mesmo, é o mesmo. Presidente: Tá mas como o gerente não tá 

a par da situação, ele vai se. Vereador José Roberto 

Pinheiro: Então o senhor não tem conhecimento dessa área? 

Senhor Eugênio Guedes: Tenho o conhecimento. Vereador José 

Roberto Pinheiro: O senhor tem conhecimento. Senhor Eugênio 

Guedes: Eu tenho o conhecimento dessa e da outra. Vereador 

José Roberto Pinheiro: Eu tô dizendo isso ô Gerente, de 

repente pode ser pra né, pra uso do próprio município né em 

benefício da comunidade ali Alta da Mata. Senhor Eugênio 

Guedes: Tá, essa tem matrícula Excelência, eu vou passar, 

vou pedir e passar pra Vossa Excelência, vamos lá, estou à 

disposição tá, tá bom, aquela lá né. Vereador José Roberto 

Pinheiro: Então tranquilo, é isso aí.  Tá bom, obrigado. 

Senhor Eugênio Guedes: Obrigado o Senhor.  Vereador José 

Roberto Pinheiro: Obrigado Presidente. Vereador Regivan 

Moraes da Silva: Palavra Senhor Presidente. Presidente: 

Vereador Regivan. Vereador Regivan Moraes da Silva: 

Presidente, nobres Edis, população que nos ouve, nos assiste, 

Guedes primeiramente é, começar falando parabenizando é, a 

sua gerência e não só sua pessoa mas todos os funcionários 

lá, sei da competência de todos lá né, tem o Cláudio Pampa 

sobre sua, como diz sua batuta o Guedes. Senhor Eugênio 

Guedes: Obrigado. Vereador Regivan Moraes da Silva: Cláudio 

Pampa, o Adolfo é, Felipe viu o Rick, não é Lucas não, é 
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Felipe, Cláudia, Juliana, a Rose, a Ana Paula aqui presente, 

eu devo estar esquecendo de mais alguém do nome mas leva o 

meu abraço a todos os funcionários lá da Secretaria de 

Desenvolvimento Sei da responsabilidade de Vossa Excelência, 

tive lá a semana passada conversando com o senhor, entendendo 

sobre a sua Pasta né, é sei também de algumas coisas que 

está acontecendo na nova área que está tendo um projeto como 

Vossa Excelência disse eu acompanhei juntamente com o 

Presidente Ederson Dutra, a Prefeita, a Flávia em Campo 

Grande sobre né, sobre o esgoto, sobre a rede de esgoto, sei 

do trabalho que o senhor está fazendo, correndo atrás é, 

então sobre também várias coisas que lá a sua Secretaria 

desenvolveu né, a feira do galo, sobre o atendimento que 

vocês dão a Juncal, aos Assentamentos, eu sei do trabalho, 

ele tipo entre aspas ele não aparece porque parece que é 

pequenininho mas sempre tá lá o Adolfo tá na frente dessa 

Gerência né, correndo atrás, tem o Pampa lá com o 

microempreendedor né, um trabalho belíssimo junto com a 

Juliana, com todos ali, a doutora e a veterinária Ana Paula, 

o Felipe então assim Guedes é não poderia vir aqui 

simplesmente falar isso ou aquilo como eu disse pra Vossa 

Excelência quando eu tiver alguma dúvida ou alguma coisa vou 

procurar Vossa Excelência, foi isso que eu fiz semana passada 

né, então para mim fazer hoje a pergunta simplesmente é 

questão de conhecimento pra toda a população Guedes é, 

parabenizar também agora vai ter o torneio de pesca novamente 

ali do Rio Amambai que é dia vinte e dois agora de outubro 

é, gostaria de fazer uma pergunta a Vossa Excelência Guedes 

é, que estão me perguntando tipo assim como vai ser o 

critério né pra a nova doação das áreas né, pra que não haja 

como Vossa Excelência disse, pra não ter uma oficina, pra 

não ter um negócio, ter, se você pode explicar um pouco sobre 
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como vai ser feito a divisão né, das áreas, eu não digo o 

tamanho né porque às vezes é como você mesmo disse é você 

não sabe o tamanho da empresa que vem ou não, mais como que 

vai ser feito a doação e o critério que você espera em adotar 

agora pra essa nova área Guedes, fazendo o favor. Senhor 

Eugênio Guedes: Obrigado Excelência. É, os critérios serão 

os mesmos usados até hoje através da Lei 1500, mas eu tenho 

objetivo de mandar pra Câmara, em consonância com a Prefeita, 

esse projeto que eu disse que é pra atender o MEI, porque eu 

acho que eles merecem também ser agraciado, certo, ou um 

projeto pra que a gente tenha condições de dar a eles uma 

área de terra ou até mesmo um comodato, tá, agora os demais 

critérios Excelência, nós vamos usar o mesmo, é o Conselho 

né, passa tudo passa pelo Conselho, vai para Prefeita e 

depois vem pra Câmara. E com relação à área é isso, nós a 

gente tá buscando pelo menos foi o que eu pedi pra Flávia 

nesse projeto pra gente meio que separar né, porque não 

adianta você põe uma oficina aqui e uma padaria um exemplo 

do lado né, pra que nós separássemos as diversas é, tipos de 

atividade. Respondi Excelência? Vereador Regivan Moraes da 

Silva: Sim, muito obrigado Guedes pela presença, obrigado 

Senhor Presidente. Presidente: Eu que agradeço os Vereadores 

que fizeram seus questionamentos, agradeço Vossa Senhoria 

Eugênio Guedes, meu amigo Eugênio Guedes, por ter tirado um 

tempo da sua vida corrida lá na Gerência, quero agradecer 

também aqui a presença dos seus funcionários, dos 

funcionários da sua Gerência né, salvo me engano Ana Paula, 

Lucas, o Adolfo. O Adolfo quando entrou lá tinha cabelo hoje 

já tá careca, né Adolfo, eu sei que que a vida lá não é fácil 

ô Guedes, e eu sempre lutei no mandato anterior com o 

Prefeito, Ex-Prefeito, que a Secretaria de Desenvolvimento 

Econômico ela tinha que ter de tudo, um orçamento gigantesco, 
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áreas pra doar, maquinário, eu acho que a Gerência de 

Desenvolvimento Econômico na gestão passada o Adolfo tava lá 

tinha um pálio, não subia nem os vidro e eu sou daquele 

pensamento que a Gerência de Desenvolvimento Econômico tem 

que ter um avião, quando chegar o empresário em Naviraí, tem 

que jogar o tapete vermelho e você tem que ter orçamento pra 

isso, a sua Secretaria tem que ter um orçamento robusto e 

tem que ser prestigiado porque o pessoal bate na sua porta 

e chega lá você tá com os cofres secos, você não consegue é 

dar um aterro, uma caçamba de terra, você não consegue bancar 

um barracão, isso aí você tem, teria que ter autonomia para 

isso, pra entendeu, não só agricultura familiar, não só essa 

demanda de doação de terreno, mas assim é uma coisa ampla 

né, porque tudo passa por ali. Claro que a palavra final, eu 

sempre falo que pra quem entende um pouco daquilo ali é o 

Conselho né, tudo passa pelo Conselho. Existe uma Lei que tá 

em vigor que tem que ser, tem os requisitos ali, não é o 

Eugênio Guedes que doa terrenos, ah o Guedes, não é o Eugênio 

Guedes, não é a Secretaria que doa terreno, existe todo um 

processo, um rito a ser cumprido antes de chegar lá na sua 

mesa, antes de chegar na mesa Prefeita para assinar o 

Decreto. Então ô Guedes é, eu sei da dificuldade que é, não 

é fácil tocar uma Gerência dessa onde não tem um orçamento 

que deveria ter a altura que a Pasta merece, mas eu sei que 

do passado, um passado longo, um passado tanto menos breve, 

é a sua Pasta fazendo a diferença é o Gerente trabalha de 

verdade, é uma equipe que trabalha de verdade, nós cobramos 

né, quando Vossa Excelência fala que essa Câmara tem que 

montar CPI, tem que fazer aquilo, denunciar o Ministério 

Público, já denunciamos, pode ficar tranquilo, já foi 

instaurado inquérito policial, inquérito civil, já tá lá MP, 

a nossa parte nós fazemos sim, mas nós queremos fazer o nosso 
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trato com o Executivo, harmônico, é tão bom quando a gente 

chega é eu vou pouco em Gerência, não sei se eu fui na sua 

Gerência alguma vez já, uma ou duas vezes na sua Gerência, 

vou pouco mas quando a pessoa, quando o Vereador for lá ou 

alguém for lá tem que lá tratar sobre o coletivo, não pode 

ter projeto pessoal, não pode ter uma demanda pessoal do meu 

mandato lá na sua Gerência, tem que ser um projeto coletivo, 

não vai gerar emprego, renda divisa, vai fomentar a economia 

do município. É assim que funciona né, eu não posso ir lá na 

sua Gerência e pedir um terreno pro meu amigo, pro meu 

vizinho, pro meu tio, não é assim que funciona. Isso é muito 

sério, então Eugênio Guedes é tudo tá acontecendo na sua 

Pasta hoje é motivo de orgulho mesmo pro município Naviraí 

através da sua equipe né, hoje você tá acompanhado de três 

colaboradores lá que deveria estar trabalhando lá, correndo 

atrás tal tal, mas como vocês são equipe unida vocês estão 

aqui junto é, atendendo a convocação da Câmara e dizer a 

Vossa Senhoria que a Câmara é parceira, todos os projetos 

que veio pra essa Casa de Leis foram aprovados, todos aqueles 

pedidos de revogação foram revogados, tudo que a Prefeita 

Rhaiza pede pra gente aqui na Câmara de Vereadores nós 

atendemos mas nós queremos é desenvolver o município de 

Naviraí, nós queremos aquele parque industrial lá seja um 

parque industrial de fato e de direito que ela corra atrás 

de infraestrutura, tivemos na Sanesul já falando, não é 

barato, não é barato mas nós temos que encher o peito e falar 

glória a Deus nós temos aquilo ali, não importa a maneira 

que foi feito, o dinheiro veio do Governo do Estado, a 

prefeitura comprou, tá lá é nosso, aquele tá garantido, 

aquilo ali e é pro futuro né, e vamos fazer um, nós temos 

que fazer um planejamento a quatro mãos né, Legislativo, 

Executivo, a Associação Comercial, os Empresários do 
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município de Naviraí porque nós estamos aqui inaugurando 

agora o Amigão, Supermercado, eu falo sempre, estamos 

inaugurando o supermercado, outro empresário tá vindo ali 

pra Avenida Ponta Porã, lá de Ivinhema, acho que o Mega 

Supermercado, só que nós precisamos de emprego e renda né, 

nós precisamos de emprego e renda né, alimentos legal, 

parabéns, vai gerar emprego, vai, gerar emprego, mas nós 

precisamos não ficar só dependente da Copasul, do 

Frigorífico, da Usina, nós precisamos ô Guedes é entrar nessa 

guerra fiscal, nós precisamos aprovar Leis aqui de incentivo, 

mas incentivar mesmo, se Ivinhema tá dando incentivo de vinte 

por cento nós vamos dar de cinquenta, se o empresário chegar 

aqui e pedir para você um terreno, um terreno, nós vamos dar 

um barracão, nós vamos dar um maquinário, nós vamos dar um 

aterro, nós vamos dar isenção de dez anos, quinze anos, vinte 

anos pro empresário, é assim que funciona, ninguém vai vir 

pra Naviraí porque a Naviraí é bonita não, lá fora os caras 

estão fazendo isso, é isso que nós temos que fazer Guedes, 

entrar nessa guerra fiscal e tributária né, com isenções e 

prestigiar mesmo o empresário. Então eu quero colocar a 

Câmara de Vereadores à sua disposição, Vossa  Senhoria sempre 

nos tratou muito bem, com muita cordialidade, com muita 

educação, né, sabemos que não é fácil trabalhar nesse setor 

porque a pressão é muito grande, pedra todo mundo taca ô  

meu amigo Eugênio Guedes, acusações, falácias, isso acontece 

em todos os setores mas você não pode tem que entrar por 

aqui e sair por ali, manter o foco e você sabe onde você 

quer chegar e a Prefeita Rhaiza, eu sempre falei pra ela o 

Eugênio Guedes, isso é pessoal meu, não deveria estar na 

Secretaria de Desenvolvimento Econômico, se o Deputado e 

saudoso Onevan de Matos estivesse vivo, Eugênio Guedes 

estaria dentro do Paço Municipal porque era um homem de 
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confiança, é o homem que tá ali no dia a dia, sabia junto 

com o Deputado Onevan de Matos qual que era realmente a 

demanda através do mandato que o Onevan ia concluir. Vossa 

Excelência sabe disso que Vossa Excelência vivia, Vossa 

Senhoria vivia 24 horas com ele, Vossa Excelência, eu 

pessoalmente, é um desperdício Vossa Excelência está no 

Desenvolvimento Econômico, deveria estar pelo menos como 

Gerente Geral ou Chefe de Gabinete. Vossa Excelência quiser 

fazer algum comentário para gente encerrar, fica à 

disposição. Senhor Eugênio Guedes: Presidente, muito 

obrigado pelo carinho, pela diferença, quero agradecer a 

cada um dos Senhores Vereadores, dizer que é salutar quando 

um Vereador convoca um Secretário. Se convoca é porque tem 

dúvida e quer saber e o povo quer saber e o povo vai atrás 

do Vereador, muitas vezes fica difícil de ir no Secretário 

porque é um, Vereador são treze, eles estão ali, né, então 

eu agradeço de coração a cada um dos Senhores. Espero ter 

contribuído certo, me coloco sempre à disposição desta Casa 

como sempre eu fiz, quero para finalizar Excelência convidar 

todos os Vereadores para no dia vinte e dois é, nós estaremos 

fazendo o quinto torneio de pesca né, ali no rio Amambai e 

o segundo Pesca Mirim né, eu quero agradecer a Prefeita 

Rhaiza Matos pela confiança de deixar que eu conduza a 

Secretaria de Desenvolvimento Econômico, quero agradecer 

essa Casa mais uma vez, quero agradecer todos os colegas 

Gerentes através do Secretário-Geral Símon, quero agradecer 

aos funcionários da Gedec que aqui estão que eu pedi pra que 

viesse para me dar algum suporte, se necessário fosse, a 

Doutora Ana Paula, o Adolfo, o Felipe né, eu, em especial, 

Excelência eu quero agradecer o povo de Naviraí, esse povo 

gentil que me trata com carinho, que compreende o trabalho 

que eu venho tentando fazer ali dentro da Gerência porque eu 
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venho fazendo de tudo Excelência pra que seja o melhor 

possível. Então ao povo de Naviraí o meu muito obrigado. 

Muito obrigado. Presidente: Obrigado Eugênio Guedes. 

Vereador Josias de Carvalho: Posso só fazer aqui uma 

pergunta? Presidente: Não, já tá encerrado o questionamento 

ao Senhor Eugênio Guedes que é intempestivo, mas se Vossa 

Excelência tiver uma pergunta pontual, pontual e cérele. 

Vereador Josias de Carvalho: Na verdade é uma parabenização. 

Presidente: Então Vossa Excelência já está liberado Eugênio 

Guedes e o Vereador Josias vai ficar com a palavra, tá bom. 

Vereador Josias de Carvalho: Pela liderança então do 

Republicano. Senhor Eugênio Guedes: Muito obrigado. 

Presidente: Eu que agradeço, vai com Deus. Senhor Eugênio 

Guedes: Amém. Vereador Josias de Carvalho: Foi muito bem-

vindo aqui a presença do Gerente da Pasta e como ele mesmo 

disse Vossas Excelências tirando dúvidas aqui, não só dessa 

Casa de Leis mas também da população, isso é importante e 

uma das coisas que ficou aqui bem frisado aqui pelo Gerente, 

parabenizar porque é, Vossa Excelência disse Vossa Senhoria 

que precisa haver mudanças para contemplar o MEI, aqueles 

que vai ter ali um ou dois funcionários e não consegue 

avançar aí no que tange aí a conseguir uma área de terra ali 

no Desenvolvimento Econômico. Eu mesmo, o Vereador Guedes 

sabe disso, eu levei um cidadão lá que ele queria montar uma 

borracharia e também um lavador, quer dizer na borracharia 

no mínimo dois funcionários mas pelo menos mais dois no 

lavador eu creio né, e Vossa Excelência falou Josias não tem 

como contemplar, não há possibilidade né, houve até uma 

discussão entre nós mas parabenizar que Vossa Excelência 

possa partir ali da vossa Gerência com o Executivo e 

encaminhar para essa Casa de Leis para que a gente possa 

então estar fazendo essas mudanças e contemplar essas pessoas 
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né, que tem dificuldade de avançar aí no tocante aí à 

conquista de um de um área de terra pelo Poder Público. Mas 

eu quero finalizar aqui agradecendo a presença do Osmar, 

conhecido como Carequinha, parabenizá-lo Osmar pela vitória 

né, muito importante e todas as pessoas que eu vi ali que 

conquistaram esse espaço Osmar, né, é realmente são pessoas 

responsáveis, pessoas que tem compromisso é com as famílias, 

com as crianças e a gente sabe que vivemos num mundo difícil, 

onde ideologias tem sido algo terrivelmente tenebroso, né, 

e se não tiver pessoas boas que ocupem esses espaços, pessoas 

que creem em Deus, pessoas que tem a sua fé, que crê na 

Bíblia, crê na Palavra, tem uma religião, nós iremos para o 

fim. Obrigado Senhor Presidente. Presidente: Eu que agradeço 

Vereador Josias. Primeiro-Secretário: Indicação número 

287/2023 de autoria do Vereador Rodrigo Massuo Sacuno. Senhor 

Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado ao Senhor Ederson Dutra, 

Presidente da Câmara Municipal de Naviraí, indicando que 

seja concedido o Prêmio XI de Novembro (Edição 2023) à 

Senhora Inês de Souza Barba, com base no Decreto Legislativo 

nº 005/2010, que "Institui o Prêmio XI de Novembro e outras 

providências". Presidente (José Roberto Pinheiro): Solicito 

ao Primeiro-Secretário que faça o encaminhamento da mesma. 

Primeiro-Secretário: Indicação 288/2023 de autoria do 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno. Senhor Presidente, apresento 

a Vossa Excelência, nos termos regimentais, expediente 

endereçado ao Senhor Ederson Dutra, Presidente da Câmara 

Municipal de Naviraí, indicando que seja concedido o Prêmio 

XI de Novembro (Edição 2023) à Senhora Maria Izabel Pereira 

de Souza, com base no Decreto Legislativo nº 005/2010, que 

"Institui o Prêmio XI de Novembro e outras providências". 

Presidente (José Roberto Pinheiro): Solicito ao Primeiro-



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Secretário que faça o encaminhamento da mesma. Primeiro-

Secretário: Indicação 290/2023 de autoria do Vereador Milton 

Alves de Carvalho. Senhor Presidente, apresento a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado ao 

Senhor Ederson Dutra, Presidente da Câmara Municipal de 

Naviraí, indicando que seja concedido o Prêmio XI de Novembro 

ao Senhor André Luiz de Paula, com base no Decreto 

Legislativo nº 005/2010, que "Institui o Prêmio XI de 

Novembro, e outras providências". Presidente (José Roberto 

Pinheiro): Solicito ao Primeiro-Secretário que faça o 

encaminhamento da mesma.  Primeiro-Secretário: Indicação 

292/2023 de autoria do Vereador Rodrigo Massuo Sacuno. Senhor 

Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado ao Senhor Ederson Dutra, 

Presidente da Câmara Municipal de Naviraí, indicando que 

seja concedido o Prêmio XI de Novembro (Edição 2023) à 

Senhora Juliana de Fátima Nunes Pimentel Flores, com base no 

Decreto Legislativo nº 005/2010, que "Institui o Prêmio XI 

de Novembro e outras providências". Presidente (José Roberto 

Pinheiro): Solicito ao Primeiro-Secretário que faça 

encaminhamento da mesma. Primeiro-Secretário: Indicação 

294/2023 de autoria do Vereador Daniel Moretto. Senhor 

Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado ao Senhor Ederson Dutra, 

Presidente da Câmara Municipal de Naviraí, indicando que 

seja concedido o Prêmio XI de Novembro à Senhora Alessandra 

Fonseca de Lima, com base no Decreto Legislativo n° 005/2010, 

que “Institui o Prêmio XI de Novembro, e outras 

providências”. Presidente (José Roberto Pinheiro): Solicito 

ao Primeiro-Secretário que faça o encaminhamento da mesma. 

Primeiro-Secretário: Indicação 295/2023 de autoria do 

Vereador Milton Alves de Carvalho. Senhor Presidente, 
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apresento a Vossa Excelência, nos termos regimentais, 

expediente endereçado ao Senhor Ederson Dutra, Presidente da 

Câmara Municipal de Naviraí, indicando que seja concedido o 

Prêmio XI de Novembro ao Senhor Oziel Rodrigues de Souza, 

com base no Decreto Legislativo nº 005/2010, que "Institui 

o Prêmio XI de Novembro, e outras providencias". Presidente 

(José Roberto Pinheiro): Solicita ao Primeiro-Secretário que 

faça o encaminhamento da mesma. Primeiro-Secretário: 

Indicação 296/2023 de autoria do Vereador Daniel Moretto. 

Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado ao Senhor Ederson Dutra, 

Presidente da Câmara Municipal de Naviraí, indicando que 

seja concedido o Prêmio XI de novembro à Senhora Luciana 

Cunha Velasques, com base no Decreto Legislativo n° 005/2010, 

que “Institui o Prêmio XI de novembro, e outras 

providências”. Presidente (José Roberto Pinheiro): Solicita 

ao Primeiro-Secretário que faça o encaminhamento da mesma. 

Primeiro-Secretário: Indicação 297/2023 de autoria do 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno. Senhor Presidente, apresento 

a Vossa Excelência, nos termos regimentais, expediente 

endereçado ao Excelentíssimo Senhor Ederson Dutra, 

Presidente da Câmara Municipal de Naviraí, indicando que 

concedo o Prêmio XI de Novembro (Edição 2023) ao Professor 

André Santana Vieira, com base no Decreto Legislativo nº 

005/2010, que "Institui o Prêmio XI de Novembro e outras 

providências". Presidente (José Roberto Pinheiro): Solicita 

ao Primeiro-Secretário que faça o encaminhamento da mesma. 

Primeiro-Secretário: Indicação 299/2023 de autoria do 

Vereador Rafael Amancio Volpato. Senhor Presidente, 

apresento a Vossa Excelência, nos termos regimentais, 

expediente endereçado ao excelentíssimo Senhor Ederson 

Dutra, Presidente da Câmara Municipal Naviraí, indicando que 
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seja concedido o Prêmio XI de Novembro à Senhora Iolanda 

Tormena Fabris, com base no Decreto Legislativo nº 005/2010, 

que "Institui o Prêmio XI de Novembro, e outras 

providências". Presidente (José Roberto Pinheiro): solicita 

ao Primeiro-Secretário que faça o encaminhamento da mesma. 

Primeiro-Secretário: Indicação número 300/2023 de autoria do 

Vereador André Ricardo Biscaro (Ricck) Senhor Presidente, 

apresento a Vossa Excelência, nos termos regimentais, 

expediente endereçado ao Senhor Ederson Dutra, Presidente da 

Câmara Municipal Naviraí, indicando que seja concedido o 

Prêmio XI de Novembro ao Senhor Marciano Paes Maciel, com 

base no Decreto Legislativo n° 005/2010, que "Institui o 

Prêmio XI de Novembro, e outras providências". Presidente 

(José Roberto Pinheiro): Solicita ao Primeiro-Secretário que 

faça o encaminhamento da mesma. Primeiro-Secretário: 

Indicação 301/2023 de autoria do Vereador André Ricardo 

Biscaro (Ricck). Senhor Presidente, apresento a Vossa 

Excelência, nos termos  regimentais, expediente endereçado 

ao Senhor Ederson Dutra, Presidente da Câmara Municipal de 

Naviraí,  indicando que seja concedido o Prêmio XI de 

Novembro ao Senhor Geraldo de Araújo, com base no Decreto 

Legislativo n° 005/2010, que "Institui o Prêmio XI de 

Novembro, e outras providências". Presidente (José Roberto 

Pinheiro): Solicita ao Primeiro-Secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Primeiro-Secretário: Indicação 

302/2023 de autoria do Vereador Josias de Carvalho. Senhor 

Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado ao Senhor Ederson Dutra, 

Presidente da Câmara Municipal de Naviraí, indicando que 

concedido o Prêmio XI de Novembro ao Senhor Gessé da Silva 

Andrade, com base no Decreto Legislativo nº 005/2010, que 

“Institui o Prêmio XI de Novembro, e outras providências". 
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Presidente (José Roberto Pinheiro): Solicito ao Primeiro-

Secretário que faça o encaminhamento da mesma. Primeiro-

Secretário: Indicação número 303/2023 de autoria do Vereador 

Josias de Carvalho. Senhor Presidente, apresento a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado ao 

Senhor Ederson Dutra, Presidente da Câmara Municipal de 

Naviraí, indicando que seja concedido o Prêmio XI de Novembro 

ao Senhor Reinaldo Pereira de Souza, com base no Decreto 

Legislativo n° 005/2010, que "Institui o Prêmio XI de 

Novembro, e outras providências". Presidente (José Roberto 

Pinheiro): Solicita ao Primeiro-Secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Primeiro-Secretário: Indicação 

305/2023 de autoria do Vereador Daniel Moretto. Senhor 

Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado ao Senhor Ederson Dutra, 

Presidente da Câmara Municipal de Naviraí, indicando que 

seja concedido o Prêmio XI de Novembro à Senhora Elisângela 

Pereira da Silva, com base no Decreto Legislativo n° 

005/2010, que “Institui o Prêmio XI de Novembro, e outras 

providências”. Presidente (José Roberto Pinheiro): Solicita 

ao Primeiro-Secretário que faça o encaminhamento da mesma. 

Presidente (José Roberto Pinheiro): Eu vou colocar em votação 

por mais 2 horas o adiamento da Sessão. Vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram, os contrários se levantem. 

Aprovado. Primeiro-Secretário: Moção de Pesar número 55/2023 

de autoria do Vereador Rodrigo Massuo Sacuno. Senhor 

Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos de 

regimentais, expediente endereçado aos familiares do Senhor 

Deoclécio Ricardo Zeni, apresentando nossas condolências 

pelo falecimento ocorrido no dia 16 de setembro do decorrente 

ano. Sua morte enluta todos os familiares e amigos e todos 

que tiveram o prazer de conhecer esse ilustre cidadão 
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Naviraiense. Justificativa: Queremos com essa Moção, 

externar votos de mais profundo pesar pelo falecimento do 

Senhor Deoclécio, ex-vereador dessa Casa de Leis, pois foi 

com tristeza que recebemos a notícia. Seu Deoclécio Zeni 

deixa irreparável lacuna no convívio da sua família e amigos, 

e não poderíamos deixar de prestar essa singela homenagem 

póstuma, apresentando publicamente sentimentos de pesar para 

todos os familiares nesta hora de dor. Que Deus em sua 

infinita misericórdia possa dar ao já saudoso Senhor 

Deoclécio Zeni, o descanso da vida eterna, em recompensa a 

suas obras realizadas em vida aqui na terra. Vereador autor 

Rodrigo Massuo Sacuno. Presidente (José Roberto Pinheiro): 

Solicita ao Primeiro-Secretário que faça o encaminhamento da 

mesma. Primeiro-Secretário: Moção de Pesar número 56/2023 de 

autoria do Vereador André Ricardo Biscaro (Ricck). Senhor 

Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado aos familiares do Senhor 

Hevaristo Sedano Peres, apresentando nossos sentimentos pelo 

falecimento do mesmo. Justificativa: O Senhor Hevaristo 

Sedano era casado com a senhora Celia e deixou 5 filhos: 

Rafael Sedano Peres, Renato Sedano Peres, Herica de Barros 

Peres, Henrique Sedano e Hevaristo de Barros Peres. Este 

Nobre Vereador expressa nossa profunda tristeza e pesar pela 

perda do Senhor Hevaristo, um cidadão exemplar que dedicou 

sua vida ao serviço público como policial e taxista. Com sua 

partida, nossa comunidade perdeu, não apenas um profissional 

dedicado, mas também um amigo leal e um membro respeitado da 

sociedade. O Senhor Hevaristo deixou uma marca indelével em 

nossa cidade, tanto como um valente policial que trabalhou 

incansavelmente para garantir a segurança de nossos 

cidadãos, quanto como um taxista confiável, que sempre esteve 

à disposição para auxiliar aqueles que precisavam de 
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transporte. Sua disposição para servir, sua empatia e sua 

gentileza deixaram uma impressão duradoura em todos os que 

tiveram o privilégio de conhecê-lo. Ele era um exemplo de 

integridade e dedicação ao bem comum, a sua ausência será 

profundamente sentida por todos nós. Neste momento de luto, 

presto minhas sinceras condolências à família do Senhor 

Hevaristo e a todos os que o conheciam. Que possam encontrar 

conforto nas lembranças de sua vida notável e no legado de 

serviço que ele deixou para trás. Pedimos que esta Moção de 

Pesar seja registrada nesta Casa como uma homenagem justa a 

um homem notável que enriqueceu nossa comunidade com sua 

presença e sua dedicação incansável ao serviço público. Que 

o Senhor Hevaristo descanse em paz! Vereador autor André 

Ricardo Biscaro (Ricck). Presidente (José Roberto Pinheiro): 

Solicito ao Primeiro-Secretário que faça o encaminhamento da 

mesma. Considerando o feriado da divisão do Estado dia 11 de 

outubro, quarta-feira, é, o feriado da Padroeira do Brasil, 

Nossa Senhora de Aparecida, no dia 12 de outubro, quinta-

feira, e o ponto facultativo do dia 3 de outubro, sexta-

feira. Informa a todos que a 34ª Sessão Ordinária será 

excepcionalmente realizada na terça-feira, dia 17 de outubro 

de 2023, às 10 horas. Vamos pra tribuna. Convido o Vereador 

Onevan Batista de Amaral por uso da Tribuna por 5 minutos. 

Vereador Onevan Batista de Amaral: Bom dia Presidente, bom 

dia nobres pares, público presente, ouvintes da rádio cultura 

FM. Presidente dia doze aí, dia das Crianças, e eu quero 

aqui mandar um abraço especial às pessoas que aí estão 

fazendo né, várias ações, em especial meu amigo Sérgio Gabina 

né, que já vem aí há vários anos junto com a Suzana Bingos 

fazendo uma ação maravilhosa. Então dia doze aí já fica o 

convite para todas as crianças, lá vai ter sorvete, vários 

brindes né, e parabenizar o Sérgio Gabina né e a Suzana 
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Bingos por essa ação tão importante pra nossas crianças da 

nossa cidade. Também último dia primeiro aí a gente teve aí 

as eleições para Conselheiro Tutelar onde aqui eu quero 

mandar os parabéns aí para o Osmar Alves, o carequinha né 

que foi o primeiro colocado com trezentos e noventa e dois 

votos, em segundo meu amigo Adriano Pontes né trezentos e 

quatorze votos, em terceiro colocado Alex Alves Miranda com 

duzentos e setenta e cinco votos. Esses três aí já eram 

Conselheiro, conseguiram a reeleição, meus parabéns e pros 

novatos né, Francismar de Jesus, meu amigo, que ficou em 

quarto colocado com duzentos e quarenta e três votos e em 

último né, preenchendo a vaga e a única mulher que vai 

representar o Conselho aí, tenho certeza que vai fazer um 

excelente trabalho à frente do Conselho Tutelar, a Ruthi 

Lopes, mãe do meu amigo né, amigo irmão Sérgio Gabina, fez 

uma ótima campanha pra Ruthi aí e graças a Deus aí ela com 

a força do Sérgio Gabina, claro da sua também, conseguiu aí 

o êxito de ser Conselheira ai, tenho certeza que vai 

representar muito bem né, as nossas crianças e os 

adolescentes. Meu amigo Miltão fiz uma indicação a  Prefeita 

Rhaiza é, ali na Rua José Bonifácio, uma rua ali que há mais 

de trinta anos, né, que foi construída e nunca foi recapeada 

e graças a Deus atendendo o pedido da população, Prefeita 

atendeu o nosso pedido, né, eu estive lá com ela é, semana 

passada, a gente foi conferir de perto né, o pessoal fez lá, 

quero aqui de antemão agradecer o Gerente Fabiano, né, que 

atendeu o nosso pedido, o pedido da população, agradecer 

também o Gerente-Geral Símon, né, toda a sua equipe ali, que 

não mediu esforços pra tá fazendo esse recape ali, né, que 

também e me garantiram que vão fazer também o recape ali da 

Rua Tiradentes, que já foi feito, a Rua Ceará, tem algumas 

ruas ali em torno que está precisando do recape e agradecer 
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a Prefeita por ter atender esse pedido, isso mostra o grande 

trabalho que a Rhaiza vem fazendo pela nossa cidade, né, e 

recapeando aí vários pontos da cidade, né, importantíssimo 

aí para uma qualidade de vida melhor da nossa população. 

Obrigado Presidente, que todos tenham uma ótima semana, fique 

com Deus, um abraço. Presidente (José Roberto Pinheiro): 

Obrigado Vereador Onevan e obrigado também pelo 

reconhecimento aí da nossa Prefeita que realmente tá 

trabalhando. Convido o Vereador André Ricardo Biscaro para 

uso da Tribuna, por 5 minutos.  Vereador André Ricardo 

Biscaro: Bom dia, novamente população Naviraiense, público 

que nos ouve, nos assistem pelas redes sociais, bom dia 

Maicon, meu suplente de Vereador, se Deus quiser na próxima 

legislatura quero ver Vossa Excelência aqui junto comigo, se 

for pro grupo certo tem chance de vim pra essa Casa, não 

pode ir pro errado né, se for pro errado, infelizmente 

continua no PMN que você tem grande chance de ser eleito. É 

Senhor Presidente, hoje só quero fazer agradecimentos em 

relação à ação que estamos fazendo aí do dia das crianças 

né, a gente sabe que Naviraí tem muitas pessoas caridosas e 

bondosas em relação a quando chega o dia das crianças fazer 

brincadeiras, fazer doações, é bolos né, temos várias ações 

e eu tenho feito a minha ação também né, nós aqui corremos 

atrás, pedimos apoio de muita gente e Deus tem me abençoado 

e no dia 12 do Dia das Crianças nós iremos aí fazer a 

distribuição de alguns brinquedos. Então eu quero agradecer 

a todos que me ajudaram mais uma vez nessa ação. Nós que 

temos ações é de arrecadação de alimento, já foram mais de 

treze, doze toneladas de alimentos é nós temos ações aí em 

relação a várias coisas que nós temos feito, já fizemos 

doação de máscaras, já fizemos doação de álcool, na época da 

pandemia, fizemos um evento é, organizamos um evento pra que 
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arrecadássemos é, ração de animais, ao qual conseguimos doar 

mais de duzentos quilos pro abrigo do nosso município e 

também em relação à campanha cobertor do bem, ao qual nós já 

doamos aí mais de setecentos cobertores. É, eu fico feliz da 

população me abraçar em relação a todos estes projetos que 

nós temos e este do dia das crianças não é o contrário, mais 

um que nós vamos é concretizar, se Deus abençoar, hoje pra 

amanhã vamos receber mais doações e vamos distribuir aí pra 

nossas crianças mais de quinhentos brinquedo nesse dia das 

crianças. É uma simples lembrança né, a gente sabe que muita 

criança não tem condições de receber um brinquedo mas eu 

agradeço a Deus, por Deus tá colocando pessoas boas na minha 

vida é para nos ajudar, pessoas que vem contribuir com o 

nosso projeto, que nosso projeto não é projeto próprio, não 

é projeto de se engrandecer, é projeto de ajudar o próximo 

e ajudar a população Naviraí. É pra isso que eu vim, é para 

isso que eu fui eleito, é pra isso que Deus me colocou nesse 

planeta, pra que a gente possa contribuir e evoluir pra 

voltar na casa do Pai assim quando ele quiser. Então agradeço 

Senhor Presidente, toda a população que tem nos ajudado, me 

ajudado a fazer o bem ao próximo e a gente sabe que muita 

gente às vezes não tem condições mas com o mínimo consiga, 

consegue pregar e nos ajudar e aqui quero fazer menção, não 

posso citar o nome da pessoa mas uma pessoa que Deus nos 

colocou, que só essa pessoa me doou mais de trezentos 

brinquedos nesse ano de 2023 pra poder doar para as crianças. 

Deus sabe do coração dele, Deus sabe do propósito que tem na 

vida dele de colocar ele é, junto ao nosso grupo político 

pra nos ajudar. Mais de trezentos brinquedos doados é só de 

uma pessoa, então agradeço a Deus, agradeço a ele, a família 

dele, que Deus é, ele vai ter a oportunidade de ouvir isso, 

dizer que o Espírito Santo te ama meu irmão e que Deus vai 
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cuidar de você sempre. Senhor Presidente é, a gente tem 

trabalhado, mudando de assunto agora, bastante pela 

população né, mudou de Presidente, voltou o outro Presidente, 

que legal, faz parte né, voltou o Neninha agora, o Presidente 

oficial e estava o vice que era o Zé, né, pra população 

entender. Então agradecer a população novamente e dizer 

Senhor Presidente nós estamos trabalhando incansavelmente, 

já deu cinco minutos, a Alice que bateu, tá bom, nós temos 

trabalhado incansavelmente e eu falo para a população, né, 

falta um ano pra eleição, começa agora muito oportunistas 

aparecer, querer denegrir Vereador e aqui eu saio em defesa 

dos meus amigos Vereadores que apareceram numa foto é junto 

da Prefeita, né, a gente sabe e a gente que tá aqui sabe da 

luta que nós temos em busca de recurso, em busca de demandas, 

de ir para Campo Grande resolvendo os problemas da população, 

né, dizer que Vossas Excelências é tem meu apoio, né, por 

mais que não tem nada demais, foi uma foto, se toda vez que 

a gente sentar pra comer um lanche, tomar, comer uma porção, 

tirar uma foto e a população querer nos denegrir, aí fica 

difícil, né, a gente também tem vida particular, a gente tem 

que comer, eu tô gordinho assim é porque eu como, né, a gente 

tem que comer, a gente tem que ter um momento de lazer com 

a família. Então a pessoa que fez esse vídeo, que tentou 

denegrir, eu não sei se pra atacar a Prefeita, atacar 

Vereador, não sei, mas deu errado, mais uma vez o tiro saiu 

pela culatra, né, graças a Deus deu errado, né, estamos 

trabalhando pra Naviraí, na hora que for a hora certa nós 

vamos falar as coisas que nós conseguimos, eu 

particularmente, já consegui mais de dois milhões e meio pra 

Naviraí, de raio X, ambulâncias, projetos que estamos 

trabalhando aí e tem dado resultado, né, a gente tá aqui pra 

isso, pra poder responder à população conforme é o 
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solicitado, né, então vamos continuar trabalhando e não tem, 

não deixes abalar é, as críticas porque isso faz a gente 

crescer mais ainda, né, se fosse por crítica eu nem estaria 

aqui porque quem chegou com a mochila nas costas, duzentos 

e setenta reais na carteira no município Naviraí hoje 

consegui ser Vereador e ajudar o povo, já é calando a boca 

de muito playboyzinho aí que não consegue tá onde a gente 

tá. Então obrigado Senhor Presidente, tamo junto tá, ótimo 

feriadão, tem mais dois dias pra trabalhar, né, tem que 

trabalhar mesmo e Vereador não tem folga não Senhor 

Presidente, Vereador 24 horas, convido Vossa Excelência pra 

no feriado nós dá uma volta lá na Santa Casa que eu sei que 

Vossa Excelência gosta de andar de noite, me chama direto, 

às vezes eu tô ocupado mas vamos fiscalizar, vamos trabalhar, 

né, Vereador Bianchi, o que vossa excelência tá dando risada, 

vamo junto, tamo junto e fica com Deus. Presidente: Convido 

o Vereador Milton Alves de Carvalho para uso da tribuna por 

5 minutos. Vereador Milton Alves de Carvalho: Mais uma vez 

aqui, bom dia a todos que nos ouve aí pela rede social, pela 

rádio Cultura, é, uma sessão calma, tranquila e mais uma 

vez, o, sempre é buscando melhoria para a população de 

Naviraí. É, esteve aqui hoje o Everton, Diretor do Colégio 

Maria Aquino, onde veio aqui, eu vim me retratar com ele 

aqui a respeito de algumas colocações que eu fiz semana 

passada, é onde eu coloquei o nome do Colégio Maria Aquino 

em evidência, aí em visita lá, eu constatei de que é, todas 

as conversas que eu fiz aqui nessa solene sessão semana 

passada, é fiz a visita in loco e constatei realmente de que 

tinha televisores em depósito, eu também havia falado de ar 

condicionado e aí após essa visita, ele falou que essas 

televisores, essas televisões que estão em depósito, ela já 

tem um lugar pra uso, tem um lugar para uso, elas não estão 
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lá sobrando igual eu havia dito aqui mas realmente que foi 

constatado que existe essas televisões lá em depósito, 

existe, aí eu me retratei com ele aqui porque nós somos 

passivos também, não vou dizer que eu errei, né, que a 

colocação minha foi que havia televisores lá em depósito e 

aí eu fiz aqui a retratação com ele em primeira mão, ele e 

tua equipe que teve aqui do Colégio Maria Aquino e também 

foi bom essa visita que eu vi o quanto ele cuida daquele 

Colégio, é situado ali nos altos ali do João de Barro. É um 

colégio bem cuidado, o colégio já teve em outras épocas bem 

deteriorado e hoje você vê um colégio bem cuidado porque o 

diretor é um cara muito competente, é um cara que eu não 

tinha contato verbal com ele mas a hora que eu passei a 

conhecê-lo eu vi que ele é muito competente no que faz. E 

hoje eu fiz aqui gente uma homenagem a Ruthi Lopes, uma 

pessoa que tem legado e antes de elogiar ela, antes de 

premiar ela, eu disse a ela o seguinte que hoje eu como 

Vereador, eu não estou aqui por acaso, quando você chega a 

um status de Vereador para representar o povo é, se você 

prometer coisas, prometer algo, você pode ter certeza de que 

você não vai chegar a lugar nenhum, você tem que ter legado, 

tem que ter serviço prestado e eu fiz uma comparação com ela 

aqui hoje, é uma pessoa que tem serviço prestado assim como 

eu tenho, nós fizemos antes porque hoje é muito simples na 

hora de pedir o teu voto, você falar assim me elege de que 

se eu entrar eu vou fazer, isso é muito vago, isso é muito 

vago, você tem que ter serviço prestado, você tem que fazer 

antes, você tem que fazer bem antes pra depois você mostrar 

à população que você está fazendo e a Ruthi Lopes hoje 

recebeu aqui uma Moção de Congratulação da minha pessoa, 

onde ela tem muito serviço prestado, uma pessoa que faz parte 

da UMAMN, do Conselho Municipal de Saúde, faz parte da, já 
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fez parte também da Casa de Lar São José, uma pessoa muito 

prestativa, uma pessoa que ela preza pelo social e eu fiz 

uma pequena homenagem aqui que eu tenho certeza que vai 

marcar muito na sua vida e dar seguimento, principalmente 

que ela foi eleita agora Conselheira Tutela. A única mulher 

conselheira que vai dar seguimento agora é a Ruthi Lopes, 

parabéns Ruthi, parabéns pelo seu trabalho, eu tenho certeza 

que você tem muito a oferecer para nossas crianças de 

Naviraí, para encerrar Presidente, estamos numa semana de 

festa desde a semana passada, uma semana de paz, de harmonia 

com nossas crianças, tá chegando aí o dia das crianças e eu 

não posso deixar aqui passar em branco, já fiz várias 

contribuições, já fiz várias contribuições é no qual eu pude, 

de repente você que não conseguiu algo do Miltão é porque 

não sobrou mesmo, entendeu, o que a gente pode fazer é pelas 

comunidades, pelas pessoas que nos pediram ajuda, nós fizemos 

e tá aí o Dia das Crianças, um dia de alegria, de festa 

porque as crianças é o futuro do Brasil e do mundo, então a 

gente tem que olhar com carinho, com humildade e com muita 

sabedoria para as crianças do nosso Brasil, da nossa Naviraí. 

Obrigado Presidente, que tenhamos aí uma semana abençoada 

com nossos familiares, com nossas esposas, com nossos filhos 

e feliz Dia das Crianças e que tenhamos uma boa semana, 

abençoada por Deus. Presidente: É convido o Vereador Josias 

de Carvalho para uso da tribuna 5 minutos. Vereador dispensa. 

Vereador vai falar Vereador? Vereador Josias de Carvalho: 

Senhor Presidente, nobres pares, senhores presente, ouvintes 

da rádio cultura, eu quero aqui utilizar dessa tribuna, 

parabenizar o trabalho que foi efetivado é pelo Pastor 

Jovair, Pastor Jeová, é por um trabalho maravilhoso agora 

nesse final de semana, onde teve o primeiro bazar para 

arrecadar valores para a construção do prédio onde será 
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realizado ali um trabalho social, né, que está aí composto 

pela Diretoria, é, do pessoal da igreja, né, uma equipe da 

Igreja Assembleia de Deus - Ministério Belém, e é um projeto 

maravilhoso onde estará acolhendo aí trezentos, quatrocentas 

crianças, né, tirando aí é do meio da rua, são aquelas 

crianças que às vezes é, não tem ali o incentivo, o apoio da 

família, né, então a igreja tá aí, o trabalho é, é um trabalho 

exemplar, maravilhoso e estará ajudando essas crianças 

posteriormente, se preparar aí, não só no que tanja o 

aprendizado da música mas também para ser um profissional, 

né, dentro aí do nosso município ou mesmo alguns poderão 

estar em outros estados ou mesmo em outros países levando 

aí, é, o seu profissionalismo dentro da, no tocante aí, no 

que tange a música, né, onde estarão aprendendo vários tipos 

de instrumentos como flauta é, são, é corneta, trombone. 

Então é um trabalho assim é relevante, gratificante e aquilo 

que eu sempre digo aqui, como a igreja tem ajudado é os 

cidadão, né, a cidadã ou cidadãos, né, e Naviraí aqui tá de 

parabéns porque são, é várias pessoas, várias lideranças 

eclesiásticas que tem se levantado para tomar a frente desse 

trabalho que é um trabalho difícil, árduo e pouco reconhecido 

pelo Poder Público, né, graças a Deus, graças a Deus temos 

aí a Prefeita Rhaiza, né, essa sim tem reconhecido o 

trabalho, né, dessas lideranças eclesiásticas, tem visto a 

importância, né, que isso soma com a sociedade, uma criança 

que está aprendendo música, um instrumento, né, tá aqui o 

Maicon é parabenizar Maicon, você também é um instrumentista 

e você sabe como isso muda a vida da pessoa, muda a vida da 

criança ao invés de estar roubando, praticando crimes, mas 

vai estar aonde? Lá, aprendendo música, levando coisas boas 

para dentro, pro seio do lar, então são valores tremendos 

que a gente é, tem que valorizar. Pra finalizar eu quero 
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parabenizar Pastor Paulo Martinez que assumiu também o 

Manaim, né, uma liderança eclesiástica, a prefeitura tem 

dado todo o apoio, né, pra ajudar ali no tocante as despesas 

que tem o Manaim, esse projeto importante onde estará 

atendendo aí em torno de trinta e seis a quarenta pessoas 

dependentes químicas, né. O trabalho está é, sendo feito lá, 

estão organizando é, reconstruindo, né, é tem feito novas é, 

obras ali para poder atender melhor essas pessoas que 

dependem desse apoio, né, é para poder aí conseguir sair 

dessa vida que é tão difícil quando a pessoa é dependente 

química, depende de drogas, às vezes de bebidas, então a 

pessoa é que depende disso precisa de um apoio e ali vai ter 

o apoio da igreja, o apoio espiritual, é, vai ter todo um 

apoio dentro da, vai sair de lá uma pessoa digna, uma pessoa 

digna pra tá aqui é servindo também a nossa sociedade. Então 

parabenizar a Prefeita Rhaiza, quero parabenizar o Símon que 

tem feito relevante trabalho ali juntamente com a Prefeita, 

é Vereador dessa Casa de Leis, tá ali passando uma temporada, 

acredito que o ano que vem estará aqui compondo, né, esse 

Plenário conosco. Então parabenizar Prefeita Rhaiza, Símon 

por esta atenção ao projeto Manaim que estará tirando de 

dentro da sociedade e levando pra tratamento essas pessoas 

que dependem desse apoio, são pessoas dependentes química. 

Obrigado Presidente. Vereador André Ricardo Biscaro (Ricck): 

Pela ordem Presidente. Presidente: Pela ordem Vereador André 

Ricardo Biscaro. Vereador André Ricardo Biscaro (Ricck): 

Senhor Presidente só pra complementar o que eu tinha, é 

esquecido e eu não posso deixar de esquecer que eu tinha 

esquecido e agora eu vou falar porque eu lembrei, é, minha 

amiga Magali, nossa assessora, número zero, falo número zero 

porque nem número um é, tá de aniversário hoje, né, e muitas 

coisas que nós temos feito aí na cidade tem a mão da minha 
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assessoria, então feliz aniversário Magali, muitos anos de 

vida, saúde e paz que o senhor Jesus abençoe. Obrigado. Deus 

abençoe. Presidente: A palavra Vereador Antonio Bianchi. 

Vereador Antonio Bianchi: Obrigado Senhor Presidente. Senhor 

Presidente aqui as minhas palavras é breve. Presidente: Eu 

só quero falar porque Vossa Excelência está falando agora 

porque o Vereador Presidente José Roberto, Vice-Presidente 

José Roberto Pinheiro não chamou o nome de Vossa Excelência, 

mas conforme Regimento Interno Vossa Excelência não poderia 

usar a palavra, mas como foi um erro da Mesa Diretora Vossa 

Excelência está com a palavra. Vereador Antonio Bianchi: 

Obrigado Senhor Presidente. Senhor Presidente eu queria dar 

um recado aqui pra nossa Prefeita, dá uma chacoalhada no 

nosso Gerente de Obra. Senhor Presidente olha a situação da 

estrada da Juncal Vereador Onevanzinho, cidadãos aí mandou 

o vídeo pra mim de manhã Senhor Presidente, carro atolado, 

cidadão passando o maior descaso na estrada da Juncal 

Vereador Onevanzinho. É uma vergonha Senhor Presidente, 

parece que o Gerente de Obra nosso Vereador Josias tá 

engessado, parece que ele tá engessado, áudio inaudível, o 

Presidente, o Gerente de Obras Senhor Presidente parece que 

ele tá lá naquele gabinete engessado, não sai para ver nada 

no nosso município senhor Presidente. A Prefeita tem que dar 

uma verificada naquele Gerente de Obra Senhor Presidente por 

que desse jeito não pode ficar não, o homem tá muito 

acomodado Senhor Presidente, tá muito acomodado o homem, o 

homem só quer ficar no ar condicionado Vereador Ricck, o 

homem tem que sair na rua, vê o  que a cidade tá precisando, 

olhar os buracos da cidade, Senhor Presidente de Deus olha 

a estrada da Juncal Senhor Presidente como é que tá cidadãos 

aqui ó rebocando carro naquela chuva, né, ó quando não é a 

pedra danificando os carros lá aquelas pedra que eles coloca 
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Vereador Josias é o buraco, a lama é uma vergonha Senhor 

Presidente, é uma vergonha, a Prefeita tá pecando, em vez 

dela colocar Vereador Ricck político na administração dela, 

ela tá colocando pessoas técnica e quando ela coloca pessoa 

técnica Senhor Presidente e não político, ela tá pecando na 

Administração dela. Então quero que a Prefeita dá uma 

chacoalhada nesse Gerente de Obra e coloca esse homem pra 

rua, esse homem tá engessado, esse homem tá engessado, não 

anda na rua Vereador, é, eu não sei o que ele tá fazendo 

naquele ar condicionado dele lá, só tomando fresca no bem 

bão e ganhando seu alto salário. Mandar ele dar uma volta lá 

na estrada da Juncal Vereador Onevanzinho e vê o descanso 

que tá naquela estrada lá e primeiramente aqui, para encerrar 

minha fala Senhor Presidente, quero mandar um abraço pro 

povo da Juncal, né, pro Jair do Vila Nova, que tem 

assentamento na Juncal e um abraço pra todo o povo da Juncal. 

Bom começo de semana Senhor Presidente, fique com Deus e 

tamo junto. Presidente: Obrigado Vereador Bianchi. Nada mais 

havendo a tratar, sobre a proteção de Deus declaro encerrada 

a presente Sessão. Tenham todos um uma boa semana. PLENÁRIO 

DA CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, ESTADO DE MATO GROSSO DO 

SUL, aos nove dias do mês de outubro de dois mil e vinte e 

três. 
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